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INTRODUCERE 

 

Reflectând importanţa crizei economica globale din 2008, unii specialişti au început să 

examineze relaţiile cauzale dintre contabilitate, reglementări contabile şi criză. În ceea ce 

priveşte „crizele în contabilitate (sau scandalurile)” şi reglementările contabile, există un volum 

semnificativ de literatură, dar o astfel de literatură necesită încă a fi dezvoltată pentru a ilustra şi 

a înţelege relaţia dintre criza economică, contabilitate şi reglementările contabile. Aşadar, 

motivaţia pentru alegerea acestui subiect de cercetare rezidă în necesitatea unei analize profunde 

a schimbărilor contabile în timpul perioadelor de criză economică.  

 

Principalul obiectiv al acestei teze este de a explora interacţiunea dintre contabilitate şi crizele 

economice, cu un accent particular pe modul în care crize le determină schimbări în 

reglementările contabile. În această cercetare vom investiga diverse crize economice care au avut 

loc în ţări diferite, în perioade de timp diferite şi impactul lor asupra contabilităţii şi asupra 

reglementărilor contabile. Mai mult, încercarea noastră este de a identifica factori ai crizelor 

economice majore care au condus la schimbări în reglementările contabile de-a lungul istoriei, 

ceea ce ar aduce o contribuţie la literatura de istorie a contabilităţii.  

 

Literatura a revelat câteva exemple ale unor crize economice care au conturat evoluţia 

contabilităţii, atât în teorie cât şi în practică. De exemplu, crizele comerciale din Marea Britanie 

din secolul nouăsprezece, marea criză economică (1929-1933), criza mexicană (1994), criza  

asiatică (1997), criza rusă (1998), criza companiilor din SUA (2001-2002) şi criza economică 

globală (2008) sunt crize care au sculptat nu numai reglementările  contabile ale acelor ţări 

afectate de criză, ci şi contabilitatea la nivel internaţional. Aşadar, în această teză, scopul nostru 

este de a analiza schimbările în contabilitate care au avut loc în timpul crizelor menţionate mai 

sus.  

 

Înainte de a începe analiza asupra interacţiunii dintre contabilitate şi crizele economice, credem 

că cititorul ar trebui să fie mai întâi introdus în sfera de cunoaştere a crizelor economice şi a 

evoluţiei contabilităţii, deoarece considerăm că acesta este un pas important în înţelegerea şi 
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interpretarea relaţiilor dintre acestea două. Prin urmare, primul capitol al tezei prezintă cadrul 

conceptual şi tipologia crizei economice.  

 

De-a lungul anilor, cercetătorii au început să asocieze din ce în ce mai mult criza economică cu 

contabilitatea, în sensul în care aceştia fie au văzut contabilitatea ca fiind un factor care a 

declanşat criza, fie ca fiind o soluţie la aceasta. Mai mult decât atât, izbucnirea recentei crizei 

economice a avut un impact atât de major asupra bunăstării oamenilor încât subiectul crizei a 

ajuns probabil să fie unul dintre cele mai discutate subiecte peste tot în lume.  Astfel, încercăm să 

elaborăm o analiză, folosind unul din intrumentele Google, pentru a afla dacă utilizatorii Google, 

sau mai bine spus, publicul larg a făcut aceeaşi asociere ca şi cercetătorii între contabilitate şi 

criză. Această analiză va fi efectuată la începutul abordării noastre ştiinţifice, deoarece este 

foarte important să demonstrăm mai întâi că oamenii cred că există o relaţie între contabilitate şi 

criza economică şi numai după aceea vom elabora o analiză dinamică a acestei relaţii.  

 

Capitolul al doilea aprofundează istoria şi evoluţia contabilităţii şi discuţiile se concentrează în 

principal asupra chestiunii de a determina dacă contabilitatea este progresivă şi dacă schimbările 

contabile sunt evolutive. În acest capitol încercăm să înţelegem esenţa noţiunii de  „progres”, dat 

fiind că implică nu numai schimbări ci şi îmbunătăţiri şi să analizăm faptele istorice pentru a afla 

dacă este întemeiată folosirea cuvâtului „progres” atunci când vorbim despre istorie şi mai ales 

despre istoria contabilităţii.  

 

Mai departe, cel de-al treilea capitol prezintă o vedere de ansamblu cronologică asupra 

impactului crizelor economice majore asupra contabilităţii şi a reglementărilor contabile. Mai 

exact, în acest capitol vom analiza cele mai grave crize economice din istoria umanităţii, 

începând cu crizele economice ale Angliei din secolul al nouăsprezecelea şi terminând cu recenta 

criză economică din 2008, şi vom încerca să evidenţiem faptul că aceste crize au adus schimbări 

în contabilitate şi în reglementările contabile.  

 

Pentru a ilustra relaţia dintre crizele economice şi contabilitate, acest capitol va prezenta pe scurt 

cazurile istorice ale crizelor economice care au condus la schimbări în contabilitate, din 

perspectiva evoluţiei echilibrului punctat. Echilibrul punctat este o teorie prin intermediul căreia 
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încercăm să demonstrăm că crizele economice, privite ca un şoc extern major, au cauzat o 

schimbare bruscă în evoluţia contabilităţii şi a reglementărilor contabile. Mai mult, crizele 

economice ar putea fi comparabile cu un colaps în biologie, deoarece acestea selectează sisteme 

contabile, reglementări contabile şi chiar companii pentru supravieţuire, testându- le abilitatea de 

a se adapta la noi condiţii.  

 

Aşa cum am menţionat anterior, în această teză încercăm ş i să determinăm factorii crizelor 

economice care au dus la schimbări ale reglementărilor contabile. În mod particular, intenţia 

noastră este de a identifica factorii endogeni şi exogeni care au determinat organismele de 

reglementare să modifice reglementările contabile în timpul perioadei de criză economică. Prin 

factori endogeni ne referim la factori care vin din interiorul sistemului contabil, sau mai exact, 

contabilitatea însăşi. Obiectivul nostru este de a stabili dacă sistemele contabile (sistemul 

costului istoric şi sistemul valorii juste) au fost unul dintre factorii care au declanşat sau au 

accelerat crizele şi dacă aceasta a determinat sau nu organismele de reglementare să schimbe 

reglementările contabile.  

 

Aşadar, în cel de-al patrulea capitol vom investiga dacă sistemul contabil al costului istoric, aşa 

cum a fost reglementat în anii 1920, a fost un factor care a declanşat marea criză economică din 

anii 1930. Cercetătorii au început să fie preocupaţi de această problemă în anii 1930, imediat 

după Marele Crash. În cartea A History of Accounting in America, Previts şi Merino afirmă că 

„există referinţe […] care oferă dovezi istorice solide că devieri ale sistemul de contabilitate 

bazat pe costul istoric, conservator, au condus la prăbuşirea din 1929” (Previts & Merino, 1979: 

227). De asemenea, analiza noastră se va concentra în principal asupra disputei care s-a ivit 

printre specialişti, în timpul marii recesiuni, în privinţa sistemului de contabilitate bazat pe costul 

istoric şi aşa- numitele devieri sau abateri de la sistemul costului istoric.  

 

Capitolul cinci al tezei va cerceta dacă sistemul contabil al valorii juste, aşa cum este reglementat 

de către International Accounting Standards Board (IASB), a fost un factor în declanşarea 

recentei crize economice, sau a fost doar un accelerator al acesteia. Criza economică actuală 

(2008) a precipitat anumite discuţii, în sensul în care mulţi cercetători au învinovăţit sistemul 

valorii juste de „crearea crizei din cauza raportării pierderilor nerealizate” (Andre et al., 2009: 3). 
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În această privinţă, am condus două studii care abordează conceptele şi temele de fond ale unor 

critici recente specifice aduse sistemului valorii juste. În primul studiu, am elaborat o analiză 

calitativă a unui număr important de articole universitare care analizează relaţia dintre criză şi 

sistemul valorii juste. În cel de-al doilea studiu, am efectuat o analiză cantitativă şi calitativă a 

scrisorilor de comentarii, primite de către IASB, cu privire la proiectul de expunere asupra 

măsurării valorii juste, în 2009 şi 2010. Intenţia noastră, în cel de-al doilea studiu, este de a afla 

dacă comunitatea de afaceri şi organele de reglementare asociază recenta criză economică cu 

sistemul valorii juste, şi care au fost părerile lor cu privire la acest subiect. Principalul obiectiv al 

acestui capitol este de a produce generalităţi cu privire la sistemele contabile şi rolul pe care 

acestea îl joacă în declanşarea sau accelerarea crizelor economice.  

 

Dar, mai există un lucru pe care trebuie să îl examinăm în teza noastră şi anume factorii exogeni 

care au condus la schimbări în reglementările contabile de-a lungul perioadelor de crize 

economice. Prin factori exogeni ne referim la factori care vin din afara sistemului contabil şi care 

influenţează procesul de stabilire a standardelor contabile. De exemplu, în teza noastră, sunt 

consideraţi ca fiind factori exogeni presiunile politice şi instituţionale.  

 

Aşadar, în capitolul şase, vom demonstra că presiunile politice şi instituţionale sunt factori care 

determină organismele de standardizare a contabilităţii să schimbe reglementările contabile în 

perioade de instabilitate economică, precum criza economică. Analiza noastră se va concentra 

asupra presiunilor politice şi instituţionale asupra organului de standardizare internaţional 

(IASB) în timpul crizei financiare globale care a început în 2008.  

 

IASB susţine că este un organ de reglementare independent, o organizaţie non-profit din sectorul 

privat care asigură o responsabilitate publică prin transparenţa activităţilor sale (site-ul oficial al 

IASB). De la fondarea sa în 2001, IASB a stabilit standarde având o influenţă politică relativ 

mică în conducerea sa sau în procesul de stabilire a standardelor.  

 

Mai mult decât atât, IASB a avut un mare succes în a-şi menţine independenţa faţă de influenţele 

politice (Power, 2009; Whittington, 2005), iar profesia contabilă şi utilizatorii rapoartelor 

financiare au un cuvânt mai mare de spus în stabilirea standardelor (Perry & Nölke, 2005). 
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Totuşi, de la apariţia crizei financiare globale, în 2008, toate acestea s-au schimbat, a avut loc o 

reechilibrare a puterii, şi organele politice au câştigat influenţă în defavoarea părţilor interesate, 

precum profesia contabilă şi utilizatorii săi. Principala cauză a aceste i schimbări bruşte a fost 

faptul că actorii politici, şi nu numai ei, ci şi alte părţi interesate (precum universitari, investitori, 

bancheri şi chiar unii specialişti contabili) au început să vadă standardele contabile ca fiind un 

factor cheie care a contribuit şi a amplificat consecinţele crizei asupra băncilor, pieţelor 

financiare şi economiei în ansamblul ei.  

 

Actorii politicii au demarat diverse strategii pentru a (re)câştiga şi  a menţine puterea, care 

împreună au alterat echilibrul puterii în  câmpul instituţional, şi scopul lor principal a fost de a se 

implica, mai mult ca oricând, în procesul de stabilire a standardelor de către IASB.  

 

Astfel, atât standardele individuale de contabilitate cât şi procesul de stabilire a standardelor au 

fost influenţate. În consecinţă, ultimul capitol al tezei va oferi o analiză profundă a evenimentelor 

care înconjoară criza financiară globală, în scopul de a înţelege modul în care entităţile politice şi 

instituţionale au influenţat procesul de stabilire a standardelor internaţionale de contabilitate, 

folosind atât teoria instituţională cât şi teoria interesului public al reglementărilor pentru o mai 

bună înţelegere a procesului. Pe lângă aceasta, în acest capitol vom descrie felul în actorii politici 

au căutat  să influenţeze organismul internaţional de stabilire a standardelor (IASB) şi cum a 

răspuns IASB la astfel de presiuni.  

 

Pe scurt, teza încheie prin a oferi câteva observaţii concluzive şi pune în evidenţă contribuţiile pe 

care le-am adus în dezvoltarea cercetării, în domeniul evoluţiei crizei economice şi a 

contabilităţii, prezentând totodată limitările cercetării noastre şi perspectivele viitoare de 

cercetare în acest domeniu.  

 

Teza a  fost construită prin combinarea informaţiilor aflate în lucrări deja  pub licate cu cele din 

interviuri individuale. Analiza constă dintr-un volum considerabil de date istorice şi date din 

cercetări prezente (precum articole universitare şi cărţi), alături de examinări ale unor date non-

academice (precum articole din ziare, rapoarte oficiale ale unor diverse orgranizaţii, comunicate 

de presă şi scrisori de comentarii). De asemenea, cercetarea noastră a combinat aspectele 
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teoretice cu cele practice în aşa fel încât munca pe care am efectuat-o să ofere o privire de 

ansamblu clară, o înşiruire logică şi continuitate. Mai mult, dorim să subliniem de la început 

faptul că această teză a fost construită prin utilizarea metodelor de cercetare calitative întrucât îşi 

propune să analizeze evoluţia contabilităţii şi a reglementărilor contabile de-a lungul unor 

perioade de criză economică, şi mai ales să ofere o înţelegere aprofundată a interacţiunii dintre 

contabilitate şi crizele economice.  
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METODOLOGIA CERCETĂRII  

 

În orice cercetare ştiinţifică, mai ales în domeniul contabilităţii, care îşi propune să găsească o 

soluţie la o anumită problemă, este necesar să se utilizeze instrumente şi metode de cercetare 

care sunt create pentru facilitarea cercetării ştiinţifice (Mustata, 2008:13). Există diverse abordări 

ştiinţifice care pot fi folosite atunci când se realizează activităţi de cercetare. Mai întâi, vom 

discuta toate aceste abordări metodologice şi apoi vom explica metodele pe care le-am ales 

pentru această teză şi de ce.  

 

Abordarea cercetării 

Abordarea cercetării depinde de cât de corect au fost formulate întrebările cercetării şi de nivelul 

de cunoştinţe care există în domeniul subiectului cercetării. Există trei caracteristici ale abordării 

cercetării, după cum urmează:  

(1) Exploratorie. Scopul unui studiu exploratoriu este de a culege atât de multe informaţii şi 

cunoştinţe cu privire la problema studiată pe cât posibil, însemnând că problema este 

analizată din puncte de vedere diferite. De asemenea, Patel şi Davidson sugerează în 

studiul lor că abundenţa de idei şi de creativitate sunt elemente foarte importante în 

studiile exploratorii deoarece obiectivul lor principal este de a obţine cunoştinţe care pot 

consitui un teren fertil pentru studii ulterioare (Patel & Davidson, 1994).  

(2) Descriptivă. Studiile descriptive sunt adesea folosite în acele domenii de cercetare unde 

există deja cunoştinţe şi numai aspectele esenţiale ale fenomenului sunt luate în 

considerare. Aceste aspecte trebuie să fie descrise într-un mod detaliat şi fundamental.  

(3) Abordarea testării ipotezei. Aceste tipuri de studii sunt folosite atunci când există 

suficiente cunoştinţe şi informaţii în aria de cercetare, pentru a forma teorii noi. Misiunea 

cercetătorului este de a colecta informaţii şi de a dezvolta ipoteze care vor fi testate în 

lumea empirică şi care vor rezulta fie în acceptare, fie în respingere (Patel & Davidson; 

1994). 

În această teză vom folosi aceste trei abordări. Toate capitolele tezei folosesc abordări 

exploratorii şi descriptive, iar în capitolul cinci care constă într-un studiu asupra scrisorilor de 

comentarii ale IASB, vom folosi şi abordarea testării ipotezei. Mai mult, în teza noastră, am 

cules un volum considerabil de date referitoare la obiectul studiului, folosind diverse surse de 
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informaţii. Informaţiile culese pot fi împărţite în două catego rii: (1) date academice – precum 

articole de cercetare, lucrări, cărţi şi alte resurse academice; şi (2) date non-academice – precum 

articole din ziare, rapoarte oficiale ale organizaţiilor internaţionale, comunicate de presă ale 

diverselor organizaţii şi consilii din contabilitate, scrisori de comentarii, alte diverse tipuri de 

scrisori şi alte surse non-academice. În plus, această colecţie de date ne-a furnizat un background 

extins asupra unei varietăţi de opinii asupra subiectului cercetării noastre şi ne-a permis să 

dezvoltăm ipotezele care au fost testate.  

 

Perspectiva cercetării 

Cercetarea ştiinţifică are două perspective majore, după cum urmează: 

(1) Abordarea pozitivistă care este bazată pe raţionalitatea ştiinţifică. În acest tip de cercetări, 

măsurările înlocuiesc de obicei opiniile şi estimările; şi explicaţiile provin dintr-o relaţie 

cauză- efect. De asemenea, în aceste studii, cunoştinţele sunt empirice şi de obicei 

constau în experimente, măsurări cantitative şi raţionament logic.  

(2) Atunci când cercetătorul abordează obiectul de studiu prin prisma propriilor sale 

cunoştinţe, putem invoca abordarea hermeneutică. Conform abordării hermeneutice, 

cercetătorul foloseşte cunoştinţele, impresiile, gândurile şi sentimentele sale pentru a 

înţelege obiectul studiului şi încearcă să vadă întregul tablou sub forma unei probleme de 

cercetare. Diferenţa dintre abordarea pozitivistă şi abordarea hermeneutică este aceea că 

hermeneutica este mai calitativă şi este bazată pe interpretarea realităţii prin intermediul 

gândurilor, motivelor şi scopurilor oamenilor (Christenson, 1982).  

 

În această teză, suntem mai înclinaţi spre abordarea hermeneutică, cu toate că considerăm 

abordarea pozitivistă ca fiind fundamentală pentru cercetarea noastră, deoarece am folosit şi 

raţionalitatea ştiinţifică. Teza noastră a fost condusă pe baza interpretărilor noastre asupra 

fenomenului pe care îl studiem, care este interacţiunea dintre crizele economice şi contabilitate. 

De asemenea, vom încerca să înţelegem fenomenul studiat prin prezentarea opiniilor şi 

preocupărilor altor oameni în ceea ce priveşte subiectul studiului şi abia atunci vom contura 

întregul tablou al fenomenului, bazat pe interpretările noastre.  
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Concepţia cercetării 

Există trei tipuri principale de raţionament şi demonstraţie a unei teorii:  

(1) Abordarea inductivă este un raţioanment care construieşte sau evaluează afirmaţii 

generale care sunt derivate din exemple şi observaţii specifice, contrar abordării 

deductive, în care exemplele specifice sunt derivate din afirmaţii generale (Melville & 

Goddard, 1996). În cadrul abordării inductive cercetătorul urmează explorări anterioare, 

în principal cercetătorul organizează observaţii ale realităţii şi din acestea este extrasă o 

concluzie şi este formulată o teorie;  

(2) Abordarea deductivă poate fi descrisă ca fiind procesul de raţionare pornind de la una sau 

mai multe afirmaţii generale referitor la ceea ce este cunoscut pentru a ajunge la o 

concluzie certă din punct de vedere logic. Raţionamentul deductiv implică utilizarea unor 

premise adevărate date pentru a ajunge la o conluzie care este, şi ea, adevărată. 

Cercetătorul examinează dacă teoriile existente sunt conforme realităţii făcând comparaţii 

cu aceste teorii existente (Kam, 1990); 

(3) Abducţia este o inferenţă logică ce merge de la descrierea a ceva, la o ipoteză care explică 

date sigure şi care caută să explice dovezile relevante. Poate fi de asemena privită ca o 

abordare în care cercetătorul foloseşte o îmbinare atât a raţionamentului deductiv cât şi a 

celui inductiv, conducând la o analiză care conţine descoperiri empirice, alături de teorii 

anterioare (Alvesson & Sköldberg, 1994). 

 

Din punctul nostru de vedere, această teză combină atât abordarea deductivă cât şi pe cea 

inductivă. Teza noastră a fost dezvoltată prin utilizarea a trei teorii principale: teoria echilibrului 

punctat, teoria instituţională şi cea a interesului public al reglementărilor; şi problemele cercetării 

şi ipotezele au fost formulate pe baza acestor teorii existente. Dar, am prezentat de asemenea, în 

cuprinsul tezei, unele observaţii specifice, care ne-au permis să întelegem mai bine şi care au 

confirmat teoriile existente. Mai mult, am încercat să condensăm informaţiile culese într-un scurt 

cuprins şi bazându-ne pe cunoştinţele noastre fundamentale cu privire la fenomenul studiat am 

stabilit o legătură între obiectivele cercetării noastre şi descoperirile care au rezultat din datele 

culese.  
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Metoda de cercetare 

Cercetarea poate fi efectuată folosind metode calitative sau cantitative sau o combinaţie a 

acestora. Cercetarea cantitativă poate fi definită ca fiind o investigaţie empirică organizată 

asupra unui anumit fenomen folosind instrumente şi tehnici matematice şi statistice. Obiectivul 

principal al cercetării cantitative este de a dezvolta teorii şi modele cu privire la fenomenul 

studiat. Procesul de măsurare este instrumentul principal utilizat în cercetarea cantitativă, 

deoarece oferă legătura fundamentală între observaţiile empirice şi expresia matematică / 

statistică a relaţiilor cantitative.  

 

Metoda cercetării calitative îşi propune culegerea unor cunoştinţe aprofundate, încercând să 

pătrundă fiecare observaţie, ţintind variabilele care sunt dificil de clasificat şi de cuantificat. 

Cercetarea calitativă investighează de asemenea motivele şi contextul luării deciziilor, şi nu 

numai rezultatele. Principala intenţie în cadrul cercetării calitative este mai mult de a obţine o 

cunoaştere mai aprofundată decât informaţiile fragmentate generate de metodele cantitative. O 

parte vitală a abordării calitative este înţelegerea şi interpretarea informaţiilor de care dă dovadă 

cercetătorul. Datele calitative sunt adesea propice pentru proiectele de cercetare care încearcă să 

găsească sau să înţeleagă un model specific în cadrul ar iei investigate (Holme & Solvang, 1997).  

 

În plus, metodele calitative s-au bucurat de o popularitate crescândă în ultimul deceniu în rândul 

ştiinţelor sociale (Bryman & Burgess, 1994; Denzin, 1994; Jensen, 1991; Marshall & Rossman, 

1999; Morse, 1994), mai ales în domenii tradiţional înclinate spre metode mai mult pozitiviste  

(Black, 1996; Ritchie & Spencer, 1994).  

 

Principala metodă de cercetare a tezei noastre este metoda calitativă, deoarece scopul tezei este 

de a obţinue o cunoaştere aprofundată asupra contabilităţii şi a evoluţiei reglementărilor 

contabile de-a lungul perioadelor de criză economică. Mai mult, obiectivul tezei poate fi 

îndeplinit numai prin folosirea datelor calitative, deoarece datele cantitative nu ne-ar permite să 

obţinem o înţelegere aprofundată a obiectului de studiu. Aşadar, credem că numai cercetarea 

calitativă ne va permite să înţelegem mai bine de ce fiecare dintre crizele economice studiate au 

condus la schimbări în contabilitate şi în reglementările contabile şi să identifică m factorii şi 

motivele care determină organele de reglementare să schimbe normele contabile în timpul 
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perioadelor de criză economică. Vom folosi metoda de cercetare cantitativă numai în capitolul 

cinci al tezei, dat fiind că încercăm să cuantificăm informaţiile culese din scrisorile de 

comentarii, ceea ce ne va ajuta să obţinem conluzii relevante în privinţa opiniilor respondenţilor 

legate de măsurarea valorii juste.  

 

Calitatea cercetării 

Concluziile oricărei cercetări trebuie să identifice şi să descrie cu acurateţe fenomenul care a fost 

investigat. Pentru a realiza acest lucru, cercetătorul trebuie să fie preocupat de validitatea şi de 

încrederea cercetării sale (Ryan, et al., 2002). Validitatea se referă la faptul dacă cercetarea 

stabileşte sau nu lucrurile pe care îşi propune să le stabilească. Lekvall şi Wahlbin (1993) au 

clasificat validatea în : constructivă, internă şi externă. Validitatea constructivă înseamnă că 

există o relaţie corectă între descoperirile empirice şi teoriile folosite. Validitatea internă se 

referă la prezumţia privind relaţiile cauză-efect sau cauzale. Validitatea externă să referă la 

descoperiri ale unui studiu care pot fi generalizate, cum sunt, de exemplu, concluziile care ar 

putea descrie alte situaţii decât cazul specific studiat. Încrederea ia în considerare calitatea 

evaluărilor şi lămureşte dacă descoperirile studiului pot fi reproduse folosind aceeaşi metodă de 

cercetare (Lekvall &Wahlbin, 1993). 

 

Pentru a asigura validitatea tezei noastre am încercat să folosim atât de multe surse de informaţii 

pe cât posibil şi să le legăm unele de altele. Am încercat să evidenţiem cu grijă, în concluziile 

acestei teze, faptul că există o relaţie între crizele economice şi contabilitate şi am descris de 

asemenea factorii endogeni şi exogeni care au condus la schimbări în contabilitate şi în 

reglementările contabile, în timpul perioadelor de criză economică. De alfel, credem că este 

dificil să se evalueze încrederea studiului nostru, dat fiind că am folosit, în teza noastra, metoda 

cercetării calitative. Cu toate acestea, putem spune că încrederea studiului nostru este susţinută 

de către examinarea literaturii care a stat la baza acestuia şi care a fost menţionată anterior.  
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PREZENTAREA SINTETICĂ A CAPITOLELOR TEZEI DE DOCTORAT 

 

În cele ce urmează vom face o scurtă prezentare a conţinutului celor şase capitole ale tezei, a 

principalelor rezultate obţinute şi ale concluziilor extrase din fiecare capitol.  

 

Capitolul 1 

Criza economică – Fundament conceptual şi situare teoretică în sfera 

cunoaşterii 

 

Prima parte a acestui întins proiect de cercetare îşi propune să introducă cititorul în sfera de 

cunoaştere a crizelor economice, fiind un pas important în înţelegerea şi interpretarea acestui tip 

de criză. Totuşi, chiar de la început este extrem de important să subliniem faptul că în acest 

studiu crizele sunt privite ca un lucru pozitiv care ne provoacă să ne reevaluăm vieţile, opiniile, 

principiile, şi pe noi, cercetătorii,  să ne reevaluăm planurile de cercetare.  

 

Definiţiile care pot fi date unei crize variază de la un domeniu la altul, de la un cercetător la altul 

şi de la o ţară la alta. Această cercetare îşi propune să studieze numai crizele economice şi deci 

următoarele paragrafe se vor concentra asupra definiţiei crizelor economice. Dintr-o perspectivă 

economică, literatura foloseşte atât evaluări discrete cât şi continue pentru a defini o criză. 

Evaluările discrete iau de obicei forma variabilelor binare, care definesc o criză ca având loc o 

dată ce o anumită valoare de prag a unei variabile economice sau financiare a fost încălcată. 

Evaluările continue ale incidenţei crizei depăşesc problema definirii unui anumit prag prin 

măsurarea intensităţii crizei pe o scară continuă.  

 

Ribstein (2003) a definit, în cercetarea sa, crizele economice ca fiind “perioade de scăderi bruşte 

ale activităţii economice care cauzează schimbări mari în aşteptările referitoare la perspective le 

economice viitoare şi sunt adesea situate între perioade de frenezie speculativă pe pieţele 

economice şi politice” (Ribstein 2003: 83). Totuşi, trebuie menţionat faptul că o definiţie clară a 

termenului “criză economică” nu există.  
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Noi definim criza economică ca fiind “o dislocare bruscă a condiţiilor economice”; altfel spus, o 

situaţie în care economia unei ţări se confruntă cu o scădere subită a activităţii determinată de o 

tulburare financiară. O economie care face faţă unei crize economice va face faţă cel mai 

probabil unei scăderi a produsului intern brut (PIB), o scădere a lichidităţilor şi creşterea / 

scăderea preţurilor datorită inflaţiei / deflaţiei. O criză economică poate lua forma unei recesiuni 

sau a unei depresiuni, numită şi criza economică reală.  

 

Mulţi economişti cred că crizele rezultă din ciclurile economice în cadrul cărora dezvoltarea 

economică trece prin faze într-un mod în care o cădere este urmată de o creştere şi creşterea este 

urmată de o încetinire sau un declin (Baran, 2011; Littleton, 1933; Ribstein, 2003; Tomkins, 

1978; Zeff, 1972). Este un proces curativ, bine cunoscut în trecut şi care va exista de asemenea în 

viitor. Crizele au testat întotdeauna “sănătatea” ramurilor în aşa fel încât jucătorii ineficienţi au 

plecat şi au fost înlocuiţi de alţii noi şi mai eficienţi. Teoriile divizate în mod coerent care explică 

cauza ciclurilor economice au apărut pentru prima dată la sfârşitul secolului 19 şi la începutul 

secolului 20.  

 

Reinhart şi Rogoff (2009) au clasificat diversele tipuri de crize macroeconomice. Din punctul lor 

de vedere există şapte tipuri de criză, dintre care patru sunt definite folosindu-se un criteriu 

cantitativ în timp ce celelalte trei depind de apariţia unui eveniment specific. Trei tipuri de crize 

(crize ale inflaţiei, prăbuşiri ale monedei şi degradări ale monedei) reprezintă cazuri în care 

puterea de cumpărare a unei monede scade abrupt. Două tipuri de crize (explozia preţurilor –

baloane de săpun ale bunurilor) sunt cazuri care reflectă declinuri ale scăderii valorii bunurilor, 

fie un declin mare al preţului unui capital universal, fie un declin mare a valorii nete a activelor 

bancare (crize bancare). Două alte tipuri de crize (criza datoriei externe şi a datoriei interne) se 

referă la deficite ale datoriilor statului.  

 

Mai departe ar trebui să se ia în considerare faptul că crizele economice pot varia în sensul în 

care contabilitatea este împlicată ca şi factor cauzal subiacent. De exemplu, inferenţa că o 

contabilitate redusă conduce la inflaţia şi la explozia preţurilor- baloane de săpun ale bunurilor şi 

la scandaluri subsecvente a fost reflec tată în secole de reglementări contabile post –criză în SUA 

şi Marea Britanie (Littleton 1933, Chatfield 1974, Baskin & Miranti 1997, Banner 1997, Partnoy 
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2000, Ribstein 2003). Littleton (1933) a argumentat că evoluţia contab ilităţii a fost puternic 

influenţată de valuri de falimente economice. De exemplu, cerinţele minime de capital bancar şi 

raportările obligatorii către guvernul federal au fost impuse de legea SUA în anii 1860 

(Huntington & Mawhinney, 1910) ca şi răspuns la crizele din timpul Războiului Civil.  

 

Tema crizei economice este un subiect actual constant important şi în timpul desfăşurării ei o 

atenţie extraordinară a fost acordată găsirii unei soluţii la această problemă. Un volum mare de 

informaţii şi opinii asupra problemei crizei creează o bază esenţială pentru analiza status quo-

ului şi, pe de altă parte, permite obţinerea unui număr mare de soluţii alternative necesitând un 

efort susţinut pentru obţinerea rezultatelor optime. Situaţia pieţelor financiare ne a fectează pe 

toţi.  

 

Google este cea mai mare bază de date din lume care reflectă interesele oamenilor cu privire la 

lumea noastră şi chiar mai mult. În plus, Google analizează şi creează statistici folositoare bazate 

pe algoritmi foarte complecşi, arătând relaţiile şi interacţiunile dintre diferite subiecte şi oameni. 

Aşadar, a fost efectuată o analiză pentru a compara interesul global asupra subiectului acestei 

cercetări. Analiza a fost stabilită utilizând Google Trends, care arată cât de des un anumit sub iect 

sau subiecte au fost căutate pe Google de-a lungul timpului. Luând în considerarea faptul că 

subiectul acestei cercetări este interacţiunea dintre contabilitate şi criză, cei doi termeni care au 

fost folosiţi în această analiză sunt : « contabilitate » (accounting) şi « criză » (crisis).  

 

Google Trends arată : 

 o fracţiune din căutările pe internet cu Google pentru a calcula câte căutări au fost făcute 

pentru termenii introduşi, raportat la numărul total de căutări efectuate cu Google de-a 

lungul timpului – Căutarea Volume Index graph (graficul indicelui volumului de 

căutări); 

 numărul apariţiilor subiectelor în relatările Google News - News reference volume graph 

(graficul volumului de referinţe ale ştirilor). Atunci când Google Trends detectează un 

punct maxim al volumului de ştiri pentru un anumit termen de căutare, etichetează 

graficul şi afişează titlul unei ştiri a Google News selectată automat aproape de timpul 

acelui punct maxim. Actualmente, numai titlurile în limba engleză sunt afişate.  
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Figura de mai jos (Figura 1) reprezintă numărul de căutăti ale termenilor “contabilitate” şi 

“criză” raportat la numărul total de căutări efectuate cu Google, din 2004 până azi.  

 

Figura 1. Căutările Google pentru “contabilitate” şi “criză” din 2004 până azi  

 

 

 

 

 

 US announces plan to ease financial crisis  (SUA anunţă planul de amelio rare a crizei financiare)  

Mail & Guardian Online - Sep 19 2008    

 America's financial crisis  (Criza financiară a Americii)  

Detroit Free Press - Oct 8 2008    

 NSE to find ways to fight financial crisis  (NSE caută moduri de a combate criza financiară)  

Economic Times - Oct 23 2008    

 Financial crisis (Criza financiară) 

Daily Times - Nov 14 2008    

 G20 agrees to trillion-dollar plan to fight crisis  (G20 aprobă un plan de un trillion de dolari pentru a combate 

criza) 

Calgary Herald - Apr 2 2009    

 Greek eurozone crisis  (Criza greacă în zona euro)  

BBC News - Nov 3 2011    

Crisis    
Accounting   

http://wap.mg.co.za/story.php?id=32158
http://www.freep.com/article/20081008/BLOG24/81007115
http://economictimes.indiatimes.com/Market_News/NSE_to_find_ways_to_fight_credit_crisis/articleshow/3635026.cms
http://www.dailytimes.com.pk/default.asp?page=2008%5C11%5C14%5Cstory_14-11-2008_pg11_1
http://www.calgaryherald.com/news/agrees+trillion+dollar+plan+fight+crisis/1456473/story.html
http://www.bbc.co.uk/news/mobile/world-europe-15570986
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Concluziile care pot fi formulate din analiza graficului de mai sus sunt că utilizatorii Google au 

devenit mai interesaţi de “contabilitate” şi “criză” în toamna anului 2007, exact în acelaşi timp cu 

primele semne de slăbiciune ale instituţiilor financiare ale SUA. Mai departe în 2008 oamenii au 

început să se panicheze datorită răspândirii prăbuşirii pieţii SUA peste tot în lume şi de aceea în 

cel de al doilea semestru al anului 2008 cuvântul “criză” a fost mai căutat decât “contabilitate”. 

Dar până la sfârşitul anului 2008 ambii termeni ajung pe o linie de tendinţă a interesului similară.  

 

Chiar dacă datele Google ar putea conţine inexactităţi, acestea ar putea constitui un punct de 

pornire pentru înţelegerea legăturii dintre criză şi contabilitate în mintea oamenilor. Cea mai 

interesantă parte a graficului este toamna anului 2007, când ambele tendinţe se aflau pe o linie 

ascendentă şi se poate considera că oamenii care erau interesaţi de criză erau de asemenea 

interesaţi de contabilitate, văzând-o fie ca pe un factor, fie ca pe o soluţie a crizei actuale.  
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Capitolul 2 

Privire asupra istoriei şi evoluţiei contabilităţii 

 

Istoria contabilităţii nu trebuie să fie văzută ca o evoluţie naturală a tehnologiilor administrative, 

ci poate fi văzută ca “formarea unui complex particular de raţionamente şi moduri de intervenţie 

printre multe altele, un complex care a fost el însuşi format din diverse materiale şi în relaţie cu o 

categorie eterogena de probleme şi evenimente” (Miller et al., 1991: 396). 

 

Studiile de cercetare asupra evoluţiei contabilităţii au o tradiţie îndelungată. Transformările în 

teoria şi în practica contabilităţii au fost influenţate de mulţi factori, precum presiunile 

economice, sociale şi politice (Tomkins, 1978), influenţe ad hoc precum războaiele, perioadele 

de declin economic şi conflictele de muncă (Miller et al., 1991). 

 

Mai departe, Hans Hoogervorst, Preşedintele IASB, afirmă că “este un adevăr trist faptul că 

majoritatea iniţiativelor de întărire a arhitecturii financiare, de culegere a fructelor liberalizării 

mişcărilor de capital în curs, au fost luate sub presiunea unui oarecare tip de criză”  

(Hoogervorst, 2002: 16). Reglementările contabile internaţionale – standardele internationale de 

contabilitate (IAS) şi standardele raportărilor financiare internaţionale (IFRS) pot fi privite ca o 

parte a acestei arhitecturi financiare internaţionale, definită ca ‘un set de măsuri care pot ajuta la 

a preveni crizele şi a le gestiona mai bine într-un mediu financiar internaţional mai bine integrat” 

(pagina de internet a Băncii Mondiale). 

 

În cadrul mai general al studierii istorie i contabilităţii, una dintre cele mai importante dezbateri 

din anii recenţi a implicat considerarea întinderii până la care contabilitatea poate fi văzută ca 

progresivă şi schimbările contabile ca evolutive.  În zilele noastre, contabilitatea a devenit un 

obiect de studiu mai puţin ca şi fenomen tehnic, ca şi în trecut, şi mai mult ca şi fenomen social, 

în consens cu ideea că ceea ce constituie o îmbunătăţire devine mai greu de protejat (Napier, C., 

2001:7).  Schimbarea în contabilitate este unul dintre subiectele cele mai controversate în istoria 

ştiinţelor economice.  

 



  24  
 

Anthony Hopwood, în critica sa asupra cercetării istorice a contabilităţii, „Arheologia sistemelor 

contabile” (1987), a afirmat că „contabilitatea a fost văzută mai frecvent ca devenind ceea ce ar 

trebui să fie. O traiectorie teleologică de dezvoltare a furnizat o bază pentru înţelegerea 

schimbărilor în ramura contabilităţii. ... Un interes relativ neproblematic progresiv şi funcţional a 

fost impus prea repede pe rămăşiţele trecutului contabil” (Hopwood, 1987: 206). Tendinţa 

progresivistă poate fi într-adevăr identificată în lucrări centrale ale cercetării istorice a 

contabilităţii, deşi Hopwood oferă puţine referinţe specifice pentru a justifica critica sa.  

 

Littleton afirmă că contabilitatea nu a fost statică, deşi creşterea auditelor profesionale şi 

expansiunea contabilităţii costurilor constituie dovada modului în care contabilitatea ajută să 

rezolve probleme emergente ale planificării şi controlului afacerilor. De asemenea, Littleton 

accentuează că „progresul” rezidă în abilitatea contabilităţii de a rezolva probleme ale 

prezentului. Istoriografia lui Littleton este una dinamică: contabilitatea „a provenit din cauze 

definite; se mişcă spre un destin definit” (Littleton, 1933: 362).  

 

Mai mult, afirmaţia lui Littleton susţine acuzaţia lui Hopwood că viziunea istoriei contabilităţii 

adoptate de către istorici pare să încorporeze teleologia: o credinţă că contabilitatea are un scop 

ultim spre care tinde. Calea către acest scop ultim poate să nu fie una directă, sugerând că  

schimbările în contabilitate ar putea fi evaluate prin modul în care ele contribuie la scopul final – 

ele ar fi, în acest sens, „progresive” – sau prin modul în care se îndepărtează de scopul final – 

fiind, în acest sens, „regresive” (Napier, C., 2001: 9). 

 

Mulţi istorici ai contabilităţii au admis – precum Hopwood şi Littleton – că contabilitatea are un 

impact asupra societăţii şi, într-o viziune idealistă a contabilităţii, are potenţialul de a contribui la 

îmbunătăţiri sociale prin intermediul încorporării în cadrul său a calculului raţional. Aceasta 

înseamnă că dacă contabilitatea este văzută ca o formă de calcul raţional, atunci ea are 

potenţialul de a fi progresivă, deoarece raţionalizarea însăşi este progresivă (Napier, C., 2001: 

17). 

 

În continuare, Hopwood (1987) consideră că istoricii tradiţionali au privit contabilitatea ca 

reprezentând, fără probleme, un potenţial pentru îmbunătăţiri tehnice. Această viziune este 
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dezvoltată de către Broadbent şi Guthrie (1992), care au descris contextul de cercetare în practica 

contabilă actuală ca fiind „contabilitate tehnică”. În această optică ei au afirmat că: „schimbările 

în sistemele contabile sunt văzute ca fiind progresive şi reformele în practicile contabile sunt 

bazate pe noţiunea de traiectorie teleologică. Scimbările în practică sunt prin urmare văzute ca 

fiind manifestări ale progresului funcţional şi ale îmbunătăţirilor sistemului” (Broadbent & 

Guthrie, 1992: 10). 

 

În termenii progresului tehnic, s-au făcut afirmaţii conform cărora contabilitatea a suferit 

perioade de stagnare sau chiar de declin. Raymond de Roover (1955: 409) a înlăturat cu dispreţ 

perioada dintre publicarea Tratatului lui Pacioli, primul tratat tipărit cu privire la contabilitatea în 

partidă dublă, în 1494, şi tranziţia la un tip de contabilitate mai sofisticat al companiilor din 

secolul nouăsprezece, considerând-o o „eră a stagnării”. De asemenea, Edwards notează că 

„bineînţeles, schimbarea nu înseamnă neapărat progres” (Edwards, 1988: vi), şi oferă un 

exemplu de declin relativ în calitatea raportărilor financiare publicate de către companiile 

britanice în anii 1920, deoarece acestea tindeau să dezvăluie mai puţin decât multe raportări 

financiare publicate înaintea Primului Război Mondial.  

 

Nobes (1991) a propus un model ciclic de stabilire a standardelor în Marea Britanie. El a adresat 

în mod specific întrebarea dacă standardele contabile britanice din anii 1970 şi 1980 au oferit 

dovezi ale progresului, definindu- l ca fiind abilitatea creatorului de standarde de a rezolva 

conflicte, de a descoperi răspunsuri unice sau de a impune soluţii standard. (Nobes, 1991: 271) 

Din punctul de vedere al lui Nobes, progresul în contabilitate înseamnă abilitatea de a rezolva 

probleme, în care soluţia este definită ca fiind obţinerea de „răspunsuri” sau cel puţin de 

„consensuri”.  

 

Aceasta identifică o problemă în folosirea unui concept de progres într-o interpretare istorică, 

însemnând că dacă ne concentrăm asupra unei perioade de timp relativ scurte am putea observa 

un model anume de schimbare (îmbunătăţire, stagnare sau declin), dar acest model trebuie să nu 

fie acelaşi cu cel observat într-o perioadă mai lungă timp, în cadrul căreia perioada mai scurtă 

este inclusă. Potrivit lui Napier (2001: 19) această situaţie este în dezacord cu „progresul 

evolutiv”.  
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Cyril Tomkins şi-a împărtăşit viziunea asupra dezvoltării contabilităţii într-o lucrare nepublicată 

care a format bazele gândirii cercetării istorice a contabilităţii pentru comitetul Consiliului de 

Cercetare a Ştiinţelor Sociale discutate de către Hopwood (1985). Viziunea lui Tomkins este un 

ecou remarcabil al lui Littleton (1933). „Dezvoltările în contabilitate au avut loc mai întâi ca şi 

răspuns la presiunile politice, economice şi sociale, dar apoi au acţionat ca şi un dispozitiv 

declanşator în sprijinul dezvoltărilor ulterioare” (Tomkins, 1978: 9). 

 

Studiul de cercetare al lui Miller et al. (1991) accentuază faptul că transformările în cunoştinţele 

şi practicile contabile au fost influenţate de o varietate de agenţi şi instituţii ale profesiei 

contabile şi forţele lor instituţionale care formează acţiuni şi rezultate şi argumente care au 

stabilit obiectele şi obiectivele contabilitătii.  

 

Pentru a concluziona, este întemeiat pentru mulţi istorici ai contabilităţii să îşi spună versiunile în 

termeni de progres atunci când ei lucrează la o scară relativ mică. Dar, nu este justificat să se 

afirme că contabilitatea este progresivă şi că schimbările contabile sunt evolutive, atât timp cât 

mulţi cercetători recunosc că ceea ce înseamnă progres pentru unii poate însemna degenerare 

pentru alţii, şi ceea ce apare ca fiind progresiv la un anumit moment în timp ar putea să nu apară 

astfel în retrospectivă.  
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Capitolul 3 

Impactul crizelor economice asupra teoriei şi practicii contabilităţii – O 

abordare cronologică  

 

Acest capitol prezintă o vedere de ansamblu cronologică asupra celor mai grave crize din istorie, 

începând cu secolul al nouăsprezecelea şi a impactului lor asupra teoriei şi practicii contabilităţii 

în acele ţări afectate de criză. Pentru a ilustra relaţia dintre criza financiară şi contabilitate, acest 

capitol va prezenta pe scurt cazurile istorice ale crizelor care au condus la schimbări în 

contabilitate, prin prisma evoluţiei echilibrului punctat. Modelul de cercetare pentru analiza 

procesului de schimbare este bazat pe modelul propus de Alexander şi Servalli. Acest model 

sugerează „posibila relevanţă a considerării schimbării contabile (sau a neschimbării) atât din 

punctul de vedere al dependenţei direcţiei (ideea că ceea ce faci astăzi este influenţat de ceea ce 

avea un sens logic ieri) cât şi din cel al conceptului de echilibru punctat (ideea că un şoc major 

extern cauzează o schimbare bruscă – o plecare spre o nouă direcţie)” (Albu & Alexander, 2010: 

3). 

 

Mulţi cercetători cred că schimbările reglementărilor contabile par ca fiind corelate cu crizele 

economice. Schimbările extinse ale legilor falimentului şi Legea Companiilor au urmat unor 

crize economice din Marea Britanie a secolului 19 (Littleton, 1933). Schimbările majore ale 

legilor protecţiei investitorilor din Statele Unite (SUA) au avut loc după prăbuşirile pieţelor din 

1970 şi 1929, iar scandalurile Enron şi WorldCom au prevestit instituirea Legii Serbanes-Oxley 

în 2002 (Seligman, 2003; Grundfest, 2002).  Unii cercetători cred că slăbiciunea în contabilitate 

este evidentă în perioada care urmează unei crize. Dar, se consideră că pentru a determina cât de 

slabă este contabilitatea în timpul şi după o criză economică, este nevoie de o teorie asupra 

modului în care ideile şi practicile contabile evoluează, şi o schimbare a perspectivei înspre 

efectele selecţiei ex-post de către mediul economic în locul alegerii exclusiv ex-ante de către 

agenţi umani. Lucrările anterioare în teoria evoluţionistă din biologie permit ca un proces 

evolutiv să fie definit pentru orice sistem biologic, cultural sau economic (Price, 1970, 1995; 

Frank, 1995, Page & Nowak 2002, Kerr & Godfrey-Smith, 2009).  
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În acest cadru, această cercetare încearcă să emită ipoteze asupra evoluţiei contabilităţii în jurul 

crizelor ca şi apariţii ale unei schimbări rapide în perioade de relativă stagnare în acord cu teoria 

echilibrului punctat (Eldredge & Gould, 1972; Gould & Eldredge, 1993; Grundfest 2002). Mai 

mult, este probabil ca evoluţia contabilităţii să fi fost caracterizată de discontinuităţi 

semnificative compatibile cu teoria echilibrului punctat. De exemplu introducerea şi adoptarea 

larg răspândită a metodei LIFO a fost probabil legată de valul de inflaţie de după Marea 

Recesiune (Moonitz, 1953; Davis, 1982). 

 

În timpul secolului nouăsprezece Marea Britanie s-a confruntat cu multe crize comerciale, care 

au condus la legi asupra falimentului care au îmbunătăţit conţinutul registrelor de contabilitate, 

care erau denumite, la acea vreme „declaraţii de afaceri”  (Littleton, 1981: 284). Mai târziu, „o 

perioadă clasică a teoriei şi practicii, cum a fost conturată de către evenimente le din jurul marii 

recesiuni de la sfârşitul anilor 1920 şi începutul anilor 1930, marchează un punct de maturitate în 

teoria şi practica contabilităţii americane” (Previts & Merino, 1979: 215).  De asemenea sfârşitul 

secolului douăzeci este caracterizat de perioade de recesiune care au condus la crize în diferite 

părţi ale lumii, precum ţările asiatice, Mexic şi Rusia. Toate aceste crize, alături de criza 

companiilor americane din Statele Unite (SUA) din 2001-2002, au condus la schimări în 

reglementările de contabilitate ale ţărilor menţionate, aducându- le în acord cu standardele de 

contabilitate internaţionale (Bhimani, 2008; Lin, Chen, 2000; Mooskooki, 2002; Rahman, 1998).  

În fine, criza financiară curentă continuă această tendinţă, rezultând câteva schimbări în IAS şi 

IFRS (a se vedea Figura 2).  

Figura 2. Privire cronologică asupra celor mai grave crize economice  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1) Crizele comerciale ale Angliei din 

secolul 19 

 

2) Marea Recesiune din anii 1930  

 

3) Criza monetară din Mexic (1994)  

 

4) Criza financiară asiatică (1997)  

 

5) Criza financiară rusă (1998) 

 

6) Criza companiilor din SUA (2001) 

 

7) Criza economică globală (2008) 
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Crizele comerciale ale Angliei din secolul 19 

În secolul 19 au avut loc multe schimbări sociale şi industriale şi atenţia a fost îndreptată către 

legile falimentului, care au condus la adoptarea altor câteva regulamente noi. Următoarea 

reprezentare ordonează aceste regulamente asupra falimentului şi crizele într-o înşiruire 

cronologică: 

 

Criză – 1815 

          1825 – Regulament asupra falimentului 

Criză – 1825 

  1831 – Regulament asupra falimentului 

  1833 – Regulament asupra falimentului 

Criză – 1836 

Criză – 1847 

  1849 – Regulament asupra falimentului 

Criză – 1857 

  1861 – Regulament asupra falimentului 

Criză – 1866 

  1869 – Regulament asupra falimentului 

  1883 – Regulament asupra falimentului 

(Sursa: Littleton, 1981) 

 

Concluzia care poate fi extrasă, analizând reprezentarea de mai sus, este că probabil există o 

relaţie de tipul cauză şi efect între criză şi regulamentul care o urmează atât de aproape. 

Regulamente au fost adoptate în cuprinsul următorilor zece ani după criza din 1815, în următorii 

şase ani după cea din 1825, în următorii patru ani după cea din 1857, în următorii trei ani după  

criza din 1866 şi în următorii doi ani după cea din 1847. „Înşiruirea evenimentelor pare a fi fost, 

prin urmare: o criză financiară, falimente extinse, un nou regulament asupra falimentului” 

(Littleton, 1981: 277). 

 

Legea falimentului a încercat să asigure o protecţie mai bună a creditorilor, care aici reprezintă 

publicul general, şi să scadă pierderile ocazionate de falimente. Prin urmare, falitul a trebuit să 
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depună înregistrările şi registrele sale contabile unui reprezentant oficial, ales de către trib unal. 

Pentru o ultimă audienţă în faţa tribunalului era nevoie de un raport favorabil a l reprezentantului 

oficial care să arate acurateţea înregistrărilor contabile. Ca şi o consecinţă, practica obişnuită era 

de a angaja un contabil pentru a se asigura corectitudinea declaraţiilor (Littleton, 1981: 279). 

 

Marea recesiune din anii 1930 

În timpul anilor 1920 oamenii de afaceri erau lăsaţi să îşi reglementeze propriile afaceri; 

contabililor le era cerut să asiste conducerea la pregătirea informaţiilor asupra costurilor, 

producţiei şi vânzărilor care urmau să fie transmise Departamentului de Comerţ. Înaintea anilor 

1930, nicio lege sau regulament nu obliga companiile la auditarea declaraţiilor lor financiare  

(Zeff, 2003: 190). Dat fiind că sectorul public genera puţine solicitări de rapoarte financiare de 

audit, contabilii au promovat alte servicii pe care le puteau oferi oamenilor de afaceri. Planuri 

bugetare, implementări ale sistemelor de standarde de cost şi alte tehnici de management contabil 

erau extrem de importante pentru a-şi câştiga acceptarea pentru contabilii publici în timpul anilor 

1920 (Newlove G., 1975). Între timp rolul social al contabililor a început să fie văzut ca fiind 

minimalizarea impozitelor (Mellon A., 1924). 

 

Îmediat după Marele Crash, în 1929, Institutul American al Contabililor, cu ajutorul Consiliului 

Rezervei Federale, a emis Verificarea Declaraţiilor Financiare. Această lucrare este chiar şi 

astăzi amintită de unii contabili mai vechi ca şi „Biblia expertului contabil”. Acest document a 

fost prima încercare a institutului de a oferi orientări profesiei contabile, dar practicienii acelor 

zile şi-au exprimat în mod clar opinia că nu erau pregătiţi să primească conceptul de contabilitate 

uniformă.  

 

În plus, mulţi contabili au crezut că emiterea documentului „Contabilitatea uniformă” crease 

iluzia că existau proceduri contabile şi de audit acceptate cu o arie largă de folosire ceea ce a 

condus la o complacere atât din partea publicului cât şi din partea profesiei. Un editorial din 

Jurnalul Contabilităţii a considerat orice sugestie de „sisteme uniforme de contabilitate ş i audit 

pentru toate tipurile de condiţii de afaceri” ca fiind extrem de periculoasă deoarce implica prea 

mulţi investitori la un grad de siguranţă care nu putea fi oferit de auditori confruntaţi cu 
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incertitudinea care exista în sectorul de afaceri (“Editorial”, Journal of Accountancy, Mai 1929: 

356-357). 

 

În 1927, Bursa de Valori New York (BVNY) a numit Price, Waterhouse & Co. ca şi consilier 

contabil avându- l pe George O. May ca şi reprezentant, care „a obţinut o libertate de timp şi de 

acţiune care i-a permis să conducă profesia spre nişte reforme necesitate urgent” (Carey, 1969: 

244). Mai departe BVNY l-a numit pe J. M. B. Hoxsey în noua funcţie de asistent executiv 

pentru lista Comisiei de Valori, ca recunoaştere a nevoii de o monitorizare mai efectivă a 

raportărilor financiare de către companiile listate. Obiectivul lui Hoxsey a fost în acord cu cel al 

lui May de „a face ca declaraţiile financiare ale companiilor listate să fie atât de informat ive şi de 

certe pe cât posibil” (Carey, 1969: 245).  

 

În 1930, ca urmare a prăbuşirii pieţei de valori din 1929, BVNY a consultat Institutul pentru 

consiliere asupra politicilor pe care ar trebui să le adopte în legătură cu declaraţiile financiare ale 

companiilor listate. După trei ani de deliberări, o comisie independentă a Institutului a oferit 

Bursei o etică şi un cadru pentru a gestiona inregistrările contabile ale companiilor listate (Zeff, 

2003: 191). 

 

În 1930 J. M. B. Hoxsey a deschis uşa cooperării dintre BVNY şi CPA la întâlnirea anuală a 

AIA. May a devenit preşedinte al Comitetului Special de Cooperare cu BVNY. Comitetul a 

prezentat în 1933 primul proiect de principii contabile acceptate „ atât de general, încât ar trebui 

să fie urmate de toate companiile listate” (Carey, 1969: 177); şi l-a supus spre aprobare 

insitutului şi bursei în anul următor (Previts & Merino, 1979: 238). 

 

BVNY a fost de acord cu cinci din cele şase recomandări; a respins cerinţa ca „toate companiile 

listate ... să dezvăluie metodele contabile utilizate” (AIA Minutes 1932: 62f). Cooperarea 

menţionată a rezultat în publicarea Auditelor Contabilităţii Companiilor, care a enumerat cinci 

principii de bază s-au preocupat de cele mai deschise abuzuri ale anilor 1920: 

1. fără profit nerealizat; 

2. fără imputări ale cheltuielilor excedentare pentru a elibera contul de venituri 

3. excedentul câştigat înaintea unei achiziţii nu este excedentul câştigat al sursei 
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4. dividendele asupra titlurilor de trezorerie nu sunt venituri 

5. efectele şi creanţele datorate de membri sau angajaţi trebuie să fie prezentate separat 

(AIA, Yearbook, 1934: 14). 

  

Cel de-al şaselea principiu – (6) capitalul donat nu poate rezulta în excedent dobândit- a fost 

adăugat la întâlnirea anuală a Intitutului din 1934. Aceste viziuni de bază indică faptul că 

contabilii recunoscuseră validitatea argumentului conform căruia inabilitatea sau probabil lipsa 

voinţei profesiei de a reuni capitalul şi veniturile a fost unul dintre motivele principale ale 

raportării nesatisfăcătoare în deceniul anterior (AIA, Yearbook, 1934: 196-197). 

 

Mulţi istorici consideră că Marele Crash din 1930 a avut un efect profund asupra evoluţiei 

subsecvente a teoriei şi practicii americane (Dorfman, 1959; Littleton, 1933; Previts & Merino, 

1979). De asemenea reacţia liderilor politici a fost înceată şi ei nici nu au învinuit contabilii 

pentru dezastrul din anii 1920, nici nu s-au îndreptat către profesia contabilă pentru protecţie în 

anii 1930. În Statele Unite ale Americii, abuzurile de pe piaţa de valori de la sfârşitul anilor 1920 

care au culminat cu Marele Crash, „alături de învăţăturile şi declaraţiile contabile inadecvate ... 

au fost o dovadă a nevoii de reformă” (Defliese, 1981: 107). 

 

Sfârşitul secolului douăzeci şi începutul secolulu i douăzeci şi unu este caracterizat de perioade 

de depresiune care au condus la crize în diferite părţi ale lumii, precum Mexic (1994), ţările 

asiatice (1997) şi Rusia (1998). A existat o tendinţă, la acea vreme, printre universitari, 

cercetători, conducători ai instituţiilor internaţionale şi chiar politicieni, de a invinovăţi 

reglementările contabile ale acelor ţări afectate de criza financiară şi de a cere guvernelor şi altor 

instituţii contabile să facă eforturi pentru a adopta IAS şi IFRS. Mai mult, mulţi consideră că 

dacă ţările afectate de criza financiară vor adopta IAS şi IFRS, atunci ele vor putea evita crize 

viitoare. Următoarea secţiune a acestui studiu îşi propune să justifice faptul că crizele de la 

sfârşitul secolului douăzeci şi începutul secolului douăzeci şi unu sunt unul dintre argumentele 

folosite de către IASB pentru a obţine influenţă globală, având Fondul Monetar Internaţional 

(FMI) şi Banca Mondială (BM) drept mesageri  (a se vedea Figura 3).  
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Figura 3. Criza Mexicană, Asiatică şi Rusă au fost unul dintre argumentele folosite de IASB 

pentru a câştiga influenţă globală, având FMI şi BM drept mesageri 

 

 (Proiecţia autorului) 

 

Criza companiilor din SUA (2001) 

Această parte a studiului a arătat că valul brusc de opinii oficiale din SUA arătând receptivitate 

spre o oarecare formă de convergenţă contabilă nu a fost independent de criza raportărilor 

financiare din 2001-2002. Înainte de 2001 contabilitatea bazată pe principiile şi calitatea 

standardelor internaţionale dezvoltate de IASC nu au câştigat susţinere pe piaţa financiară şi 

printre organismele de reglementare contabilă din SUA. Numai după o perioadă de extremă 

instabilitate, importanţa şi potenţialul rolului IFRS au fost aduse la lumină. Dar recunoaşterea 

acestui rol a fost insuficientă pentru a produce o schimbare. O infrastructură instituţională 

legitimă pentru producerea standardelor internaţionale este necesară pentru a promova 

convergenţa.  
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Criza economică globală (2008) 

IASB şi FASB au anunţat, la 24 martie 2009, paşii lor următori în răspuns la criza financiară 

globală. Cele două consilii au convenit să lucreze împreună şi cu eficienţă şi rapiditate pentru 

standarde comune cu privire la activităţile în afara bilanţului ş i la contabilitatea instrumentelor 

financiare. Ele vor lucra de asemenea la analiza contabilităţii pierderilor din împrumuturi în 

cadrul proiectului privitor la instrumentele financiare. Aceşti paşi au reafirmat un angajament 

pentru o abordare comună a crizei financiare şi a scopului general de a căuta convergenţa între 

IFRS şi GAAP al SUA descris într-un Memorandum de Acord publicat pentru prima dată în 

2006 şi actualizat în 2008.  

 

Mai mult, consiliile şi-au exprimat angajamentul de a lucra împreună pentru standarde comune 

prin dezvoltarea proiectelor IASB asupra consolidării şi a decontabilizării ca proiecte comune, o 

dată ce FASB îşi va fi încheiat amendamentele pe termen scurt ale standardelor existente. Mai 

mult, consiliile au fost de acord să emită propuneri pentru a înlocui instrumentele lor financiare 

respective cu un standard comun într-un timp de câteva luni, şi nu ani de zile. Ca şi parte a 

acestui proiect, consiliile şi-au propus să examineze contabilitatea pierderilor din împrumuturi, 

incluzând modelele de pierderi suportate şi previzibile. Consiliile au discutat de asemenea 

proiectele referitoare la prezentarea situaţiilor financiare, măsurarea valorii juste, instrumentele 

financiare cu caracteristici de capital şi la cadrul conceptual.  

 

Mergând mai departe, două dintre cele mai aplaudate acţiuni întreprinse de IASB au fost create 

de către Financial Crisis Advisory Group (FCAG) (Grupul de Consiliere în Criza Financiară ) şi 

Expert Advisory Panel on Fair Value in a Declining Market (EAP) (Comitetul Consilierilor 

Experţi cu privire la Valoarea Justă pe o Piaţă în Declin). Prin urmare este destul de important să 

discutăm în acest studiu unele aspecte legate de aceste două grupuri şi rolul lor în furnizarea de 

orientări pentru IASB în timpul tulburărilor financiare din 2008. În mai 2008, ca răspuns la 

recomandările Forumului pentru Stabilitate Financiară cuprinse în raportul acestuia din aprilie 

2008 Consolidarea Rezistenţei Pieţelor şi a Instituţiilor, IASB a format EAP. Comitetul de 

consiliere asistă Consiliul în examinarea celei mai bune practici şi în crearea de orientări cu 

privire la măsurarea valorii juste atunci când piaţa nu mai este activă.  EAP a inclus experţi în 

evaluare dintre preparatori şi revizori ai situaţiilor financiare, utilizatori ai situaţiilor financiare, 
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organisme de reglemenare şi alţii. Ei s-au întâlnit de mai multe ori şi comitetul a identificat 

practicile pe care le folosesc pentru măsurarea şi dezvăluirea instrumentelor financiare actunci 

când pieţele nu mai sunt active.  

 

FCAG este un grup la nivel înalt format din lideri recunoscuţi care au o vastă experienţă pe 

pieţele financiare internaţionale, care publică recomandările sale legate de activităţile de 

implementare ale standardelor de contabilitate şi alte schimbări în mediul internaţional de 

reglementare ca urmare a crizei financiare globale. FCAG a fost format la cererea IASB şi FASB 

din SUA de a lua în considerare problemele raportărilor financiare născute din criză. (Comunicat 

de presă al IFRS, 28 iulie 2009). FCAG a publicat, în 28 iulie 2009, raportul său final. Raportul 

enumeră patru principii ale raportărilor financiare şi un număr de recomandări legate de 

activităţile de implementare ale standardelor de contabilitate, după cum se arată în Tabelul 1, şi 

alte schimbări în mediul internaţional de reglementare ca urmare a crizei financiare globale. 

Tabelul de mai jos (Tabelul 1) conţine o privire de ansamblu sumară asupra măsurilor luate de 

către Fundaţia IASC şi IASB ca şi răspuns la recomandările FCAG (cu note adiţionale asupra 

măsurilor luate de către FASB).  
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Tabelul 1. Rezumat al măsurilor luate de către Fundaţia IASC şi IASB ca şi răspuns la 

recomandările FCAG (cu note adiţionale asupra măsurilor luate de către FASB).  

Recomandările  FCAG  Măsura corespondentă luată de către IASC / 

IASB şi FASB  

Principiul 1: Raportări financiare eficiente 

 

Raportările financiare eficiente depind de 

standarde contabile de înaltă calitate precum şi de 

aplicarea consistentă şi fidelă, de  controlul 

riguros şi independent şi de aplicarea acestor 

standarde 

 

Martie 2009 – IASB şi FASB au convenit să 

întreprindă un proiect pentru a simplifica şi 

îmbunătăţi standardele lor cu privire la 

instrumentele financiare, fiind urgent să se 

avanseze, dar cu o vastă consultare; 

Aprilie 2009 – IASB a început să lucreze cu FASB 

ca parte a proiectului său cuprinzător de a asigura o 

coerenţă globală în abordările defectelor;   

Iunie 2009 -  IASB a făcut primul pas în explorarea 

alternativelor cu privire la fezabilitatea modelului 

pierderii previzibile pentru deprecierile 

imobilizărilor financiare;  

De asemenea în iunie 2009 Consiliul a reconsiderat 

oportunitatea recunoaşterii de către o entitate a 

câştigurilor sau pierderilor ca şi rezultat al 

schimbărilor valorii juste în datoria proprie a 

entităţii din cauza scăderilor sau  respectiv a  

creşterilor solvabilităţii sale; 

Iulie 2009 –  IASB şi FASB au decis să acorde 

întâietate proiectului asupra instrumentelor 

financiare şi de asemena Consillile au făcut 

progrese substanţiale referitor la standardele reunite 

şi îmbunătăţite, la consolidare şi decontabilizare 

(de ex: problemele în afara bilanţului)  şi la alte arii 

din cadrul Memorandumului de Acord.  

Principiul 2: Limitările raportărilor financiare 

În cadrul  proiectlui lor comun conceptual, 

Consiliile ar trebui să recunoască clar limitările 

raportărilor financiare 

La începutul lui 2010 –  IASB şi FASB au publicat 

Faza A a proiectului lor comun pentru un cadru 

conceptual comun care tratează Caracteristicile 

Obiective şi Calitative ale raportărilor financiare 
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 până la sfârşitul anului. Această parte a cadrului s-a 

adresat în mod clar şi limitărilor raportărilor 

financiare.  

Principiul 3: Convergenţa standardelor de 

contabilitate 

 

Din cauza naturii globale a pieţelor financiare este 

foarte important să se obţină un singur set de 

standarde de raportare financiară, de calitate 

înaltă, reunite la nivel global, care să ofere 

informaţii consistente, imparţiale, transparente şi 

relevante, indiferent de localizarea geografică a 

entităţii 

IASB şi FASB au convenit să lucreze cu prioritate 

asupra proiectelor legate de Memorandumul de 

Acord care a fost actualizat în Septembrie 2008 şi 

vor căuta să evite orice divergenţe nenecesare în 

perioada interimară. 

 

Principiul 4: Independenţa şi responsabilitatea 

organismelor de standardizare 

 

Pentru a dezvolta standarde de calitate înaltă şi 

imparţiale, organismele de standardizare trebuie 

să se bucure de un grad înalt de independenţă faţă 

de presiuni politice şi comerciale inadecvate, dar 

ele trebuie să aibă şi un înalt grad de răspundere 

prin proceduri adecvate, incluzând un angajament 

extins faţă de părţile interesate şi supraveghere 

efectuată în interes public. 

 

 

Începând cu Martie 2009 –  IASB şi FASB au 

anunţat că lucrează în comun în mod prompt pentru 

un standard comun şi că proiectul comun şi 

cuprinzător auspra instrumentelor financiare a fost 

ţinta principală şi prioritatea cea mai înaltă pentru 

ambelele Consilii pentru bilanţul anului 2009; 

Septembrie 2009 – Fundaţia IASC publică 

propunerile sale asupra celei de-a doua părţi a 

Revizuirii Constituţiei. În document, Fundaţia 

IASC propune stabilirea unei proceduri pentru 

posibilitatea unui proces adecvat accelerat care să 

permită în circumstanţe speciale un termen mai 

scurt decât cel curent de minimum 30 de zile pentru 

perioada de comentare. 

 

(Proiecţia autorului bazată pe informaţiile publicate prin Raportul FCAG , la 28 iulie 2009 şi pe 

scrisoarea FCAG către G-20 din 4 ianuarie 2010) 
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Capitolul 4 

Sistemul contabil bazat pe costul istoric în timpul Marii Recesiuni  

 

Premisa de la care începem această parte a cercetării noastre este afirmaţia făcută de Previts şi 

Merino în cartea lor O istorie a contabilităţii în America (1979) că :” Există referinţe cu privire 

la perioada de după Primul Război Mondial care oferă „dovezi istorice solide” că „deviaţii de la 

contabilitatea conservatoare, bazată pe costul istoric, au condus la prăbuşirea din 1929” 

(Previts & Merino, 1979: 227).  

 

Prin urmare, încercăm sa analizăm toate datele istorice care ar putea să ne ofere o bună 

cunoaştere a evoluţie contabilităţii americane, înainte şi după Marele Crash din 1929. Mai ales 

concentrându-ne asupra discuţiilor care au fost legate de evenimentele din jurul Marii Recesiuni 

cu privire la sistemele de contabilitate. De la început, este foarte important să subliniem că în anii 

1920 şi 1930, cercetătorii erau extrem de preocupaţi de ambele modele de contabilitate: 

contabilitatea bazată pe costul istoric şi aşa-numitele deviaţii sau abateri de la sistemul costului 

istoric. Mai departe, trebuie să inţelegem de asemenea preocupările practicienilor contabili şi ale 

cercetătorilor în timpul acelor vremuri, deoarece erau mulţi oameni, printre bancheri,  organe de 

reglementare şi investitori care au început să învinovăţească practica contabilă de declanşarea 

crizei. Prin urmare, am dezvoltat o ipoteză, după cum urmează:  

 

Ipoteza 1: Reglementările şi practica contabilă  americană au fost un factor care a declanşat 

Marea Recesiune din anii 1930 

 

În timpul anilor 1920 contabilii şi liderii politici au considerat să lucreze îndeaproape cu oamenii 

de afaceri pentru a limita competiţia crâncenă; şi toţi au ajuns la concluzia că responsabilitatea 

primară a profesiei contabile era de a asigura că afacerea a primit un beneficiu corect după 

investiţia sa. Mai mult, o mare parte din atenţia profesiei a fost direcţionată spre legislaţia de 

protecţie pentru contabili şi puţine lucruri s-au făcut în domeniul contabilităţii costurilor (care 

părea a fi cedată inginerilor industriali) şi al contabilităţii municipale (care a fost dominată de 

economişti).  
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Înaintea Primului Război Mondial, mulţi contabili au argumentat că, din moment ce majoritatea 

companiilor au plătit toate câştigurile raportate ca dividende, valorile conservatoare şi solide 

(potrivit lui Epstein şi Jermakowicz (2010: 323) valorile solide sunt „echivalentul costului de 

înlocuire a folosinţei potenţiale ale bunului, ajustate pentru a reflecta pierderea relativă în 

utilitatea sa datorită trecerii timpului sau o fracţiune din capacitatea totală care a fost deja 

utilizată”) ar trebui să fie reflectate în bilanţul contabil. De asemenea poziţia relativ slabă a 

bancherilor faţă de societăţile comerciale a părut de asemenea să nege importanţa determinării 

veniturilor în raportările financiare.  

 

În plus, după Primul Război Mondial managementele firmelor au început să adopte o nouă 

strategie de finanţare care a fost numită „regularizarea dividendelor” (Sobel, 1969: 32f). Această 

regularizare a dividendelor a avut două ramificări. Oamenii de afaceri s-au îndreptat spre 

investitorii mici care în timpul războiului se obişnuisera să investească în obligaţiuni ca sursă de 

capital propriu. Argumentarea a fost că dacă afacerea putea plăti dividende regulate atunci ar 

putea să îi atragă pe aceşti investitori. Această strategie a avut un mare succes la acea vreme şi 

multe „companii au menţinut o poziţie de excedent de lichidităţi şi cererea societăţilor pentru 

împrumuturi bancare a scăzut corespunzător” Sobel, 1969:  262). 

 

În acelaşi timp, bancherii au devenit participanţi activi pe pieţele de capital şi, la fel ca şi alte 

sectoare al naţiunii, aveau un interes legitim în promovarea iluziei prosperităţii. Acesta este 

motivul pentru care, la acea vreme, contabilitatea valorii solide sau conservatorismul păreau 

atractive.  De asemenea, înaintea Marii Recesiuni, băncile şi-au crescut achiziţiile de acţiuni şi 

obligaţiuni şi asigurarea mulţumirii investitorilor era la fel de importantă pentru bancheri ca şi 

pentru managementul de afaceri, şi nimic care să descurajeze aşteptările investitorilor nu părea a 

fi admis.  

 

Mulţi bancheri şi oameni de afaceri la acea vreme au considerat că emergenţa micilor investitori 

ca şi sursă majoră de capital propriu ar putea aduce cereri crescute pentru o răspundere mai mare 

din partea managementului şi exitnde funcţia profesiei contabile. Deşi, potrivit lui Pre vits şi 

Merino, există puţine dovezi că „investitorii au considerat raportările financiare şi auditul 

independent ca fiind importante” (Previts & Merino, 1979: 219).  Mai mult, investitorii au 
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ignorat avertizările conform cărora pura speculaţie este o funcţie neproductivă care este extrem 

de periculoasă şi potenţial distructivă atunci când nu este reglementată şi este alimentată de 

cerinţe de marjă mici.  

 

Multe corporaţii din acele vremuri au fost atrase de un profit garantat de 20 de procente pentru 

banii împrumutaţi speculatorilor şi mulţi manageri nu puteau vedea motivul pentru care să îşi 

extindă facilităţile de producţie deoarece ei nu puteau realiza acelaşi profit. Astfel capacită ţile de 

producţie au rămas în stare de latenţă în timp ce fondurile societăţilor şi băncilor alimentau febra 

speculativă. Previts şi Merino (1979), au descris în cartea lor cazul companiei Inte rnational 

Harvester. Ei au descoperit că raportările financiare ale companiei menţionate din 1928 au arătat 

cum compania a cheltuit prea mulţi bani pe titluri şi că direcţia investiţiei era periculoasă. De 

asemenea fondurile societăţii erau alocate pentru scopuri neproductive care nu susţineau 

creşterea economică. „Ne-am pripi, ţinând seama de această atitudine, dacă am sugera că 

contabilii aveau autoritatea sau împuternicirea de a limita câştigurile raportate la realizarea 

veniturilor din exploatare” (Previts & Merino, 1979:211). Deci, managementul nu a susţinut un 

astfel de model contabil şi nu a existat vreun grup de utilizatori care să ceară conservatorismul 

sau sistemul contabil bazat pe valoarea solidă.  

 

Există multe deficienţe în teoria şi practica contabilităţii americane dinaintea Marii Recesiuni din 

anii 1930. De exemplu, Stephen Gilman, în timpul evaluării teoriei contabile din perioada de 

după Primul Război Mondial, a descoperit că „determinarea veniturilor nu devenise punctul focal 

al raportării financiare” (Gilman, 1937: 57). Mai mult, Gilman a crezut că unul dintre 

paradoxurile contabilităţii a fost faptul că maturitatea marilor societăţi, legile asupra impozitului 

pe venit şi avansările rapide în contabilitatea costurilor trebuie să fi dus la supremaţia declaraţiei 

de venit (Gilman, 1937). Înaintea Marelui Crash cea mai mare parte a contabililor au crezut că 

orice teorie trebuie să fie pragmatică (utilă, practică şi să conducă la consecinţe sociale 

dezirabile) şi adaptabilă (care să întrunească necesităţile de schimbare cu privire la profesie). De 

asemenea, există puţine dovezi că vreun grup de utilizatori ar fi susţinut eforturile de a raporta 

numai venitul din operaţiuni; dar dacă ar fi procedat astfel, ar fi limitat sau cel puţin  ar fi  

încetinit valul de optimism care a străbătut SUA.  
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În plus au existat mulţi critici, la acea vreme, ai teoriei şi practicii contabile d in anii 1920, care 

declarau că contabilii renunţaseră la rolul de administrator şi acordau o atenţie mai mare nevoilor 

managementului, permiţând o prea mare flexibilitate a raportării financiare. De asemenea, la 

acea vreme, contabilii au lucrat într-o eră marcată de o indiferenţă oficială masivă şi nu au avut 

autoritatea sau puterea de a gestiona abuzurile companiilor.  

 

Există multe concluzii care pot fi extrase din analiza datelor istorice privind contabilitatea 

americană dinaintea şi de după Marele Crash, dar înainte de a le enumera, trebuie să luăm in 

considerare faptul că, în acele vremuri, contabilii au trăit într-o epocă de totală indiferenţă faţă de 

rolul contabililor într-o companie şi în societate. Astfel, considerăm că nu sunt motive pentru 

care, noi sau alţii, ar trebui să îi învinovăţim pe contabili pentru fraudele companiilor din acele 

vremuri.  

 

În anii 1920 companiile au început să fie mai interesate de activităţile lor de schimb de valori 

(vânzându-şi acţiunile, obligaţiunile şi stocurile), fapt considerat a fi o funcţie neproductivă, 

decât de funcţia lor productivă; deoarece, cea dintâi i-a determinat să creeze venituri fictive şi 

astfel un excedent fictiv, pentru a câştiga un loc mai bun pe piaţă şi a atrage, în mod subsecvent, 

mai mulţi investitori care puteau să aducă mai mulţi bani.  

 

În această cercetare am prezentat cazurile a două companii (Dodge Brothers şi Ivar Krueger), 

care îşi întocmeau greşit situaţiile financiare, chiar şi fără a frauda, deoarece legea (nu am putea 

folosi cuvintele „reglementări contabile” aici, deoarece contabilitatea nu era reglementată în anii 

1920) permitea atunci să se înregistreze, sau să nu se înregistreze, unele tranzacţii ciudate şi 

astfel managementul putea câştiga mai mulţi bani. Aceste exemple reprezintă o ilustrare a 

faptului că lăcomia şi contabilitatea frauduloasă nu sunt nimic nou în lumea afacerilor, şi ne 

determină să ne amintim de căderea companiei Enron Corporation din 2001 şi de cea a 

companiei Lehman Brothers din 2008.  

 

O altă concluzie importantă care poate fi extrasă este că Marele Crash din 1929 a cauzat o 

schimbare bruscă in aria cercetării şi practicii contabile. Contabilii au început să lucreze 

împreună cu organismele de reglementare pentru a dezvolta principii contabile care să prevină 



  42  
 

apariţia unei alte crize economice în viitor. Astfel, principala preocupare a contabililor, după 

prăbuşire, a fost recuperarea economică şi stabilitatea financiară. Deci, aceste fapte şi 

evenimente, legate de schimbările în cercetarea şi practica contab ilă care au fost făcute imediat 

după prăbuşire, sunt în acord cu teoria evoluţiei echilibrului punctat. Modelul distribuirii costului 

istoric a devenit teoria dominantă în contabilitate în SUA la sfârşitul anilor 1930. De asemenea, 

există multe referinţe care arată că contabilitatea costului istoric (CCI) a fost principalul sistem 

de contabilitate în SUA şi în anii 1920, deşi nu existau reguli şi principii clare care să il impună.   

 

În Tabelul 2, am elaborat un rezumat al perspectivei cercetătorilor contabilităţii asupra sistemelor 

contabile, înainte şi după Marele Crash (1929) şi după cum se poate vedea, majoritatea 

cercetătorilor contabilităţii preferau modelul CCI. Ca şi o observaţie, modelul CCI are două 

forme: (1) CCI nemodificat – însemnând că nu facem nimic cu acele cifre înainte de a le 

înregistra în contabilitate (de ex. valoarea de achiziţie); şi (2) CCI modificat- însemnând că se fac 

tot felul de lucruri cu acele cifre, de exemplu amortizăm sau diminuăm. În timpul anilor 1930 

numai Littleton (1933) şi Sweeney (1935) acceptau CCI modificat.  

 

În timpul anilor 1920 nu exista conceptul a ceea ce numim astăzi contabilitatea valorii juste, deşi 

au fost unii cercetători ai contabilităţii care au crezut că în situaţiile financiare ar trebui să fie 

înregistrată valoarea de piaţă actuală a unui anumit bun. Dar la acele vremuri opiniile lor asupra 

valorii actuale sau a preţului pieţei nu au fost acceptate de că tre organismele de reglementare 

contabilă şi de alţi cercetători.  

 

Tot în anii 1920 trei cercetători au considerat că situaţiile financiare ar trebui să reflecte atât 

valoarea costului istoric cât şi valoarea actuală. Primul cercetător care a afirmat în mod clar că 

bilanţul ar trebui să aibă două coloane, una pentru valoarea costului istoric şi o alta pentru 

valoarea actuală a fost Greer (1929). Dar contabilii nu au fost simpatizanţi ai acestei idei şi au 

argumentat că aceasta ar putea crea confuzii.  

 

Prin urmare, în această parte a tezei prezentăm o ilustrare a faptului că, acum mai bine de 80 de 

ani, oamenii aveau aceleaşi discuţii si preocupări legate de contabilitate, de reglementările 

contabile şi de sistemele contabile şi rolul lor într-o criză. Astfel, este evident că istoria se repetă 
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şi credem că se repetă într-un mod exact, dar este nevoie să invăţăm din trecut pentru că doar aşa 

vom putea evita viitoare prăbuşiri şi crize.  

 

În concluzie, nu considerăm că reglementările şi practica contabilă americană au fost factorul 

delanşator al Marii Recesiuni din anii 1930, prin urmare Ipoteza 1 nu este validată, dar credem că 

lăcomia unor oameni de afaceri ai acelor vremuri, care i-au determinat pe contabilii lor să 

înregistreze tranzacţii frauduloase, ar fi putut avea o influenţă in declanşarea crizei din 1929 şi că 

a alimentat-o.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Table 2. Privire de ansamblu asupra opiniei cercetătorilor, cu privire la regimurile contabile, înainte şi după Marea Recesiune 

din 1929  
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Contabilitatea la cost istoric (CCI) Contabilitatea la valoarea economic/actuală  Ambele 

Nume Comentariu Nume  Comentariu Nume 

DICKSEE (1907) CCI nemodificat CANNING (1929) Suport pentru modelele 

multiple de evaluare 

COLE (1908) 

SIMPSON (1922) CCI nemodificat SCOTT (1931) Valoarea actuală GREER (1929) 

HATFIELD (1922) CCI nemodificat MACNEAL (1939) “Contabilitatea la 

valoarea economică” 

CANNING (1929) 

ESQUERRE (1924) CCI nemodificat PATON (1948) “Valoarea prezentă” – 

Bilanţ1 

 

LITTLETON (1933) CCI modificat 

(deprecierea) 

   

Kohler (1934) CCI – CPP2    

SWEENEY (1935) CCI modificat    

SCHMALENBACH3 CCI nemodificat    

HEALY4 CCI    

BLOUGH5 CCI    

(Proiecţia autorului) 

  

                                                                 
1
 Bilanţ 

2
 CPP – Contul de Profit şi Pierdere  

3
 A fost un cercetător contabil german  

4
 A fost membru fondator a Comisia Valorilor Mobiliare şi Burselor de Valori a SUA   

5
 A fost primul contabil şef a Comisia Valorilor Mobiliare şi Burselor de Valori a SUA   
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Capitolul 5 

Sistemul contabil bazat pe valoarea justă în timpul Crizei Economice Globale  

 

Contabilitatea valorii juste este sistemul contabil dominant al secolului 21. Contabilitatea valorii 

juste este o abordare a raportării financiare în cadrul căreia companiilor li se cere sau le este 

permis să măsoare şi să raporteze pe o bază progresivă anumite active şi pasive (instrumente 

financiare generale) la preţul estimat a fi primit în cazul vânzării activelor sau a fi plătit în cazul 

eliberării de pasive. Mai mult, „globalizarea financiară şi constrângerile pe care le impune asupra 

armonizării internaţionale a contabilităţii şi asupra normalizării naţionale creşte în mod indirect 

importanţa valorii juste şi oferă o complexitate în plus” (Deaconu, 2009: 339). Astfel, este de 

necontestat că sistemul contabil al valorii juste a ridicat preocupări serioase în timpul crizei 

financiare globale care a început în 2008.  

 

Dezbateri academice cu privire la contabilitatea valorii juste  

 

Criza economică globală din 2008 a decurs dintr-o panică a băncilor în Statele Unite. Gorton 

(2009, 2010) argumentează că recenta criză este similară cu panicile bancare de la sfărşitul 

secolului 19 şi începutul secolului 20. Criza recentă a început într-un sistem bancar din umbră 

care s-a dezvoltat în jurul  împrumuturilor securizate şi a cererii de garanţii suplimentare pe pieţe 

implicând vânzarea şi răscumpărarea  de bunuri securizate. Pieţele de valori au fost foarte 

sensibile la schimbările în valoarea fundamentală a bunurilor imobiliare aflată la baza 

împrumuturilor securizate. Şocul care a condus la criză a fost explozia preţurilor –baloane de 

săpun ale imobilelor care a fost cauzată de politici monetare pentru o rată a dobânzii scăzută şi 

subvenţionarea de către guvern a cumpărătorilor de case prin credite subprime (Rajan, 2010).  

 

Mai mult, declinurile activităţii economice reale în timpul unei crize pot să se reverse asupra 

altor economii prin comerţ şi fluxuri de capital. În răspuns, guvernele realizează adesea 

stimulente fiscale şi monetare precum şi reforme legislative şi potrivit lui Reinhart şi Rogoff, s-a 

întâmplat astfel în majoritatea crizelor recente (Reinhart & Rogoff, 2009: 210). Măsurarea valorii 

juste este contraoversată şi a fost puternic dezbătută înaintea crizei financiare începând cu 2007 

(ICAEW, 2006) şi a fost apoi discutată ca şi o posibilă cauză a crizei (Laux & Leuz, 2009).  
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Astfel, acest studiu îşi propune să realizeze o cuantificare a opiniilor academice legate de 

contabilitatea valorii juste şi rolul său în criza recentă; de asemenea, acest studiu îşi propune să 

găsească răspunsuri la întrebările mentionate mai sus. Din 2007, când a început criza financiară 

globală, cercetătorii şi universitarii din aria contabilităţii şi din alte domenii au publicat un volum 

important de articole care analizează relaţia dintre criză şi modelul valorii juste. Prin urmare, 

cuantificarea tuturor informaţiilor oferite de aceste articole nu este o sarcină uşoară; astfel, 

alegem să le împărţim în patru direcţii, deoarece provocările contabilităţii valorii juste s-au 

concentrat asupra a patru preocupări principale, după cum se poate vedea în figura de mai jos.  

 

Figura 4. Principalele preocupări legate de Contabilitatea Valorii Juste în timpul crizei financiare 

globale 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (Proiecţia autorului) 

 

 

 

Criza financiară globală a condus la o puternică dezbatere cu privire la argumentele pro şi contra 

contabilităţii valorii juste. Chiar dacă contabilitatea valorii juste nu a cauzat criza, este corect să 

reflectăm asupra rolului ei; mai ales, să înţelegem dacă a accelerat criza şi dacă acum continuă să 
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o agraveze. Credem că principala problemă din timpul crizei recente a fost lipsa de flexibilitate a 

IASB, a capacităţii de a se adapta sau de a reacţiona rapid, care ar fi condus la mai puţine 

îngrijorări cu privire la sistemul valorii juste în rândul universitarilor, a comunităţii de afaceri şi a 

publicului în general.  

 

Mai mult, preocupări privitoare la comparabilitate sunt adesea ridicate în contextul contabilităţii 

valorii juste în absenţa preţurilor cotate. Dar credem cu tărie că folosirea contabilităţii costului 

istoric în locul CVJ ar putea avea ca şi consecinţă posibilitatea unei mai mari lipse de 

comparabilitate, deoarece bunurile sunt evaluate după preţuri de achiziţie diferite, şi ar putea 

rezulta bunuri identice dar individuale cu valori atribuite diferite.  

 

Unii universitari au arătat un sprijin puternic pentru CVJ (Barth & Taylor, 2010; Barth & 

Landsman, 2010; Laux & Leuz, 2009 şi 2010; Plantin et al., 2008), alţii au văzut CVJ ca un factor 

principal în accelerarea crizei (Hitz, 2007; Ryan, 2008; Mishkin, 2008) şi au considerat că CVJ 

ar trebui să fie înlocuită cu CCI (Boyer, 2007; Allen & Carletti, 2008). Mai mult, unii 

unviersitari au considerat că CVJ a jucat un rol catalitic în criza financiară (Yujing & Gaichune, 

2009) deoarece a condus la pro-ciclicitate (Waymire & Basu, 2011; Persaud, 2008; Fu, 2008), 

dar în acelaşi timp unii cercetători au considerat că CVJ este doar un ţap ispăşitor convenabil 

(Veron, 2008; Matis et al., 2010; Badertscher et al., 2012). 

 

Pentru a rezuma, disputa asupra valorii juste este depare de a fi încheiată şi multe lucruri mai 

rămân de făcut. Printre universitari, această dezbatere mai continuă, şi fiecare dintre ei are 

propriile vederi care sunt dezvoltate pe baza unor teorii şi modele diferite (Franklin & Cartelli, 

2008; Plantin et al., 2008), a unor analize empirice sau simulări diferite (Sapra, 2008). 

 

Studiu asupra scrisorilor de comentarii adresate Proiectului de Expunere asupra Măsurării 

Valorii Juste al IASB  

 

Cercetătorii şi universitarii din domeniul contabilităţii şi din alte domenii publică articole sau 

lucrări de cercetare în jurnale academice sau alte tipuri de jurnale, spre a le face accesibile 

publicului larg, cercetări, terorii, idei şi chiar propriile opinii. Dar cum rămâne cu publicul 
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general, precum oamenii de faceri, bancherii, managerii, contabilii sau diversele organizaţii, cum 

ar putea aceştia să îşi exprime opiniile lor legate de un anumit subiect sau problemă cunoscute 

publicului larg? Ei ar putea în mod cert să înceapă să publice articole, la fel ca şi universitarii, în 

jurnale sau ziare corespunzătoare; dar, acesta nu este obiectivul lor principal, deoarece ei trebuie 

să facă faţă multor probleme cotidiene în cadrul muncii lor şi este de asemea important să 

realizăm că tot ce este publicat în jurnale sau ziare trebuie să treacă mai întâi printr-un anumit 

filtru.  

 

În consecinţă, comunitatea de afaceri foloseşte alte tipuri de canale pentru a-şi face cunoscute 

opiniile, şi credem că aceasta nu ratează nicio ocazie pentru a proceda astfel. De ecemplu, criza 

financiară globală din 2008 a ridicat multe preocupări în rândul universitarilor şi al comunităţii 

de afaceri, legate de sistemul şi standardele contabile, şi mai ales legate de sistemul contabil 

mark-to-market. Cu siguranţă, universitarii au început să publice lucrări legate de acest subiect, 

dar comunitatea de afaceri a folosit un alt instrument pentru a-şi împărtăşi opiniile către publicul 

general.  

 

În mai 2009, IASB a publicat spre comentariu public, un Proiect de expunere (PE) de orientare 

asupra măsurării valorii juste (MVJ). Şi aceasta a fost o ocazie pe care comunitatea de afaceri şi 

chiar publicul larg au folosit-o pentru a-şi exprima gândurile cu privire la contabilitatea valorii 

juste şi implicaţiile sale în criza financiară curentă. Considerăm că această ocazie a fos t o 

oportunitate importantă pentru comunitatea de afaceri, deoarece nu numai că şi-a făcut cunoscute 

opiniile, ci a şi oferit sfaturi IASB asupra modului în care să îşi îmbunătăţească standardele în 

privinţa valorii juste.  

 

O altă oportunitate, provenind încă o dată din partea IASB, a avut loc în iunie 2010, când IASB a 

publicat spre comentariu public unele ameliorări suplimentare ale unei propuneri de informare 

asupra Nivelului 3 al Măsurării Valorii Juste care a fost o parte din Proiectul de Expunere asupra 

Măsurării Valorii Juste al IASB, publicat in mai 2009. Această oportunitate şi cea anterioară ei 

au fost într-adevăr folosite de comunitatea de afaceri şi de organismele de reglementare pentru a -

şi exprima îngrijorările şi ideile, deoarece au fost multe scrisori de comentarii (SdC) primite de 

către IASB în acele perioade în care SdC au putut fi depuse.  
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Prin urmare, încercăm să efectuăm o analiză asupra SdC primite de IASB asupra PE şi CVJ, în 

2009 şi asupra PE cu privire la Evaluarea valorii juste- Analiza incertitudinii măsurării –  limitat, 

asupra unui proiect de informaţii a fi furnizate, în 2010. Obiectivul acestui studiu, analiza SdC, 

este a identifica principalele probleme discutate de către comunitatea de afaceri şi de 

organismele de reglementare şi opiniile lor privind relaţia dintre sistemul contabil al valorii juste 

şi criza financiară globală.  

 

Credem că analizând SdC vom putea afla dacă publicul general (precum comunitatea de afaceri 

şi organismele de reglementare) consideră că sistemul contabil al valorii juste a fost un factor 

declanşator al crizei actuale. Mai mult, acest studiu ne va ajuta să întelegem de ce valoarea justă 

este învinovăţită de către unii şi aplaudată de către alţii; cine sunt acei care o învinovăţesc / o 

aplaudă şi ce motive au pentru a proceda astfel.  

 

Premisele studiului nostru sunt că respondeţii proiectului de expunere IASB (cei care au depus 

SdC) au folosit această oportunitate pentru a-şi exprima opiniile, nu numai asupra măsurării 

valorii juste cum este specificat în PE propus, ci şi asupra sistemului contabil al valorii juste şi 

rolul acestuia în criza financiară actuală. Mai mult, presupunem că criza financiară recentă a 

jucat un rol major în dezvoltarea PE asupra măsurării valorii juste, şi că respondenţii la PE au 

conştientizat acest lucru prin scrisorile lor de comentarii.  

 

Astfel, am conturat următoarele două ipoteze:  

 

 Ipoteza 1: Respondenţii celor două PE asupra MVJ au folosit această oportunitate 

pentru a-şi exprima opiniile referitoare la CVJ şi la criza financiară globală  

 Ipoteza 2: Criza financiară recentă a jucat un rol major în dezvoltarea celor două PE cu 

privire la MVJ  

 

Analiza calitativă ne-a permis să elaborăm o examinare profundă a SdC adresate celor două PE 

ale IASB privind măsurarea valorii juste, în 2009 şi 2010. Prin urmare, am putut obţine o 

cunoaştere mai profundă a opiniei respondenţilor cu privire la problema îndelung dezbătută în 
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anii recenţi referitoare la contabilitatea valorii juste şi rolul său în declanşarea crizei financiare 

globale.  

  

Un rezumat al analizei calitative a fost elaborat prin dezvoltarea a două întrebări pe care le 

considerăm ca şi potrivite pentru obiectivul cercetării noastre. Răspunsurile la aceste întrebări au 

fost date pe baza analizei SdC ale respondenţilor listate în tabelul de mai jos. Prima întrebare 

este: „A fost CVJ o problemă în timpul crizei recente?”; şi concluzia care poate fi extrasă prin 

analiza SdC este că toţi respondenţii din această examinare au considerat că CVJ a consituit o 

problemă în criza financiară recentă. Şi aceasta nu doar pentru că acest subiect a fost îndelung 

dezbătut în anii recenţi, ci pentru că contabilitatea valorii juste, cum a fost dezvoltată prin IFRS, 

nu a fost reglmentată adecvat pentru situaţii în care pieţele sunt sub condiţii de stress, cum este 

criza actuală. Mai mult, majoritatea respondenţilor, şi anume 15 din 23, cred că IASB nu a 

învăţat o lecţie din criza financiară curentă în ceea ce priveşte CVJ, şi ei au cerut IASB să 

îmbunătăţească orientările existente asupra măsurării valorii juste ( a se vedea Tabelul 3). 

 

Tabelul 3. Rezumat al analizei calitative a scrisorilor de comentarii adresate IASB privitor la 

Proiectulde Expunere pentru MVJ în 2009 şi 2010  

 

Nr Respondent A învătat IASB o lecţie 

din criza economică 

actuală, în privinţa 

CVJ?  

1 United Kingdom Accounting Standards 
Board  

Da 

2 Australian Accounting Standards Board Da 

3 European Financial Reporting Advisory 
Group  

Nu 

4 Ernst & Young Global Limited Nu 

5 Institute of Management Accountants 

(Institutul  

Da 

6 Hong Kong Institute of Certified Public 
Accountants 

Nu 

7 Joint Accounting Bodies in Australia Da 

8 Singapore Accounting Standards 

Council 

Nu 

9 Association of Chartered Certified 
Accountants 

Nu 
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10 Association for Participation in the 

Development of Accounting 
Regulations for Family-owned Entities 

Nu 

11 Basel Committee on Banking 
Supervision 

Nu 

12 European Banking Federation Nu 

13 Federation Bancaire Francaise Nu 

14 Confederation National du Credit 

Mutuel 

Nu 

15 Adriana Sarmiento Nu 

16 Ministry of Finance from China Nu 

17 Institute of Chartered Accountants of 
India 

Nu 

18 International Actuarial Association 

Canada 

Nu 

19 Royal Dutch Shell Nu 

20 World Council of Credit Unions Da 

21 Confederation of Swedish Enterprise Da 

22 Association GEDEON-DFCE Da 

23 Autorite Des Normes Comptables Da 

(Proiecţia autorului) 

 

Mai mult decât atât, această analiză calitativă ne-a ajutat să înţelegem de ce anumiţi respondenţi 

nu au fost in favoarea celor două PE emise de IASB asupra managementului valorii juste. De 

exemplu, cum s-a arătat mai sus, bancherii sunt cei care au văzut cu adevărat contabilitatea 

valorii juste ca fiind ţapul ispăşitor al crizei şi au fost de asemenea foarte neîncrezători cu privire 

la conţinutul PE cu privire la măsurările valorii juste, cerând IASB să facă îmbunătăţiri în 

standardele de contabilitate. Pe lângă aceasta,organizaţiile europene (mai ales cele franceze) au 

exprimat îngrijorări similare referitoare la rolul pe care contabilitatea mark-to-market l-a jucat în 

criza financiară majoră.  

 

În timpul culegerii datelor din SdC pentru analiza calitativă, ne gândeam să adunăm informaţii 

pentru un mic studiu calitativ. Următorii paşi au fost făcuţi pentru a colecta informaţiile pentru 

analiza calitativă. Mai întâi am creat o foaie de lucru în Excel în care am adunat informaţiile din 

SdC cu privire la: numele respondenţilor, ţara, sectorul de activitate şi răspunsul la cele 12 

intrebări din PE al MVJ. În al doilea rând, autorii tuturor scrisorilor au fost examinaţi pentru a 
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determina cărei categorii aparţin (ex: preparatori, organisme de reglementare sau utilizatori ai 

standardelor; şi indivizi, companii sau organizaţii).  

 

Pe lângă analiza calitativă a SdC, este obligatoriu să elaborăm o analiză cantitativă a 

răspunsurilor pentru a contura concluziile relevante cu privire la opinia respondenţilor legată de 

PE al MVJ. Obiectivul analizei cantitative este de a întări concluziile analizei calitative. Şi mai 

ales să accentueze faptul că majoritatea celor care au depus SdC nu au susţinut PE asupra 

măsurării valorii juste; şi după cum am menţionat mai sus, ei au considerat că IASB trebuie încă 

să îşi îmbunătăţească orientările existente asupra valorii juste.  

 

O analiză a conţinutului scrisorilor de comentarii a fost efectuată pentru a determina dacă 

respondenţii s-au opus sau au susţinut PE asupra măsurării valorii juste. În continuare poziţiile au 

fost clasificate în categoriile: susţinere, opunere şi neutru. În cadrul analizei statistice, valorile 1, 

0 şi -1 au fost atribuite pentru categoriile susţinere, opunere şi respectiv neutru. Acest tip de 

categorisire şi de abordare este bazat pe cercetarea anterioară a  lui Buckmaster et al. (1994), 

Rahman et al. (1994), Ryan et al. (1999) şi Georgiou şi Roberts (2004). O problemă de 

importanţă majoră a constat în înregistrarea şi codarea răspunsurilor, deoarece nu toţi 

respondenţii îşi declarau clar susţinerea / opunerea faţă de toate întrebările din PE cu privire la 

MVJ. Astfel, am efectuat o analiză detaliată a conţinutului textelor răspunsurilor şi categorisirea 

a fost creată pe această bază. Anexa 3 prezintă întrebările pe care PE asupra măsurării valorii 

juste din 2009 le adresa, care au fost folosite pentru această analiză detaliată a conţinutului.  

 

De asemenea, am dezvoltat următoarele ipoteze pentru această analiză cantitativă:  

 Ipoteza 3: Respondenţii PE asupra MVJ au respins conţinutul PE.  

 Ipoteza 4: Respondenţii europeni au respins conţinutul PE asupra MVJ într-o proporţie 

mai mare decât cei din alte ţări 

 Ipoteza 5: Bancherii au respins conţinutul PE asupra MVJ într-o proporţie mai mare 

decât respondenţii din alte sectoare de activitate. 

 

Tabelul 4 arată poziţionarea în medie a preparatorilor, organismelor de reglementare a 

standardelor şi utilizatorilor standardelor cu privire la cele 12 întrebări de discuţie din invitaţia 
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IASB de a comenta şi ultimele coloane, reprezintă media combinată a acestor 12 întrebări. Toate 

aceste trei categorii de respondenţi sunt în general în favoarea elementelor propuse în PE,  dar 

este extrem de important să subliniem că susţinerea lor a fost foarte slabă. Aceasta înseamnă că 

toţi preparatorii, organismele de reglementare a standardelor şi utilizatorii standardelor nu s-au 

opus conţinutului PE şi susţinerea lor a fost destul de timidă.  

 

În continuare, Tabelul 5 prezintă poziţionarea în medie a tuturor respondenţilor care au fost 

împărţiţi în trei grupe: companii, indivizi şi organizaţii. Prin analizarea tabelului putem confirma 

că indivizii şi organizaţiile respingeau conţinutul PE şi numai companiile au arătat un oarecare 

suport.  

 

Mai mult decât atât, Tabelul 6 prezintă poziţionarea în medie a respondenţilor cu privire la 

conţinutul PE asupra MVJ, clasificaţi pe regiuni. Este remarcabil faptul că rezultatele care sunt 

expuse în acest tabel validează ipoteza 4 care afirmă că respondenţii din Europa au respins 

conţinutul PE asupra MVJ mai mult decât cei din alte ţări. Respondenţii americani împărtăşesc 

aceleaşi opinii ca şi omologii lor europeni, fiind şi ei mai mult împotriva conţinutului PE decât 

pentru acesta. La polul opus se află respondeţii de pe continente precum Asia, Australia şi alte 

regiuni care şi-au exprimat susţinerea cu prvire la PE, deşi sprijinul lor nu este atât de puternic.  
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Tabel 4. Poziţionarea medie a preparatorilor, organismelor de reglementare a standardelor şi utilizatorilor standardelor  
 

 Q1 Q2 Q3 Q4 Q5 Q6 Q7 Q8 Q9 Q10 Q11 Q12 AVG 

Preparatori 0 0.25 0.0277 0.2963 0.0092 -0.1759 0.0463 -0.1759 0.1111 0.1666 -0.1389 -0.1852 0.0192 
Organisme de 

reglementare 

0.0833 0.2083 -0.0417 0 0.1666 -0.1667 -0.0417 -0.3333 -0.0833 0.4583 0.25 -0.2917 0.0173 

Utilizatori 0.0833 0.2083 -0.0416 0 0.1666 -0.1666 -0.0416 -0.3333 -0.0833 0.4583 0.25 -0.2916 0.0174 

(Proiecţia autorului) 
 

 
Tabel 5. Poziţionarea medie a companiilor, persoanelor fizice şi organizaţiilor  

 

 Q1 Q2 Q3 Q4 Q5 Q6 Q7 Q8 Q9 Q10 Q11 Q12 AVG 

Companiilor 0.1458 0.3541 0.0208 0.3958 0.0416 -0.125 0.1041 -0.2083 0.2083 0.3541 -0.2083 -0.3333 0.0625 

Persoanelor 
fizice 

-0.3636 -0.1818 -0.0909 -0.0909 -0.1818 -0.2727 -0.0909 -0.1818 -0.3636 -0.0909 -0.0909 -0.0909 -0.1742 

Organizaţiilor 0.0104 0.2395 0.0312 0.1562 0.0208 -0.2395 -0.0416 -0.2708 0.0208 0.0625 0.0208 -0.1041 -0.0078 

(Proiecţia autorului) 
 
 

Tabel 6. Poziţionarea medie a respondenţilor clasificaţi pe regiuni  

 

Regiuni/ 

Continente 

Q1 Q2 Q3 Q4 Q5 Q6 Q7 Q8 Q9 Q10 Q11 Q12 AVG 

Asia 0.3684 0.2631 -0.2105 0.1578 0.1578 -0.1053 0.0526 -0.2105 -0.0526 0.1052 0.0526 0.1578 0.0614 
Australia 0 0.5789 0.3684 0.5789 0.5263 -0.3684 -0.1579 -0.3684 0 -0.1053 -0.1579 0 0.0745 
Europa -0.2222 0.2222 -0.0138 0.1527 -0.1388 -0.3194 0.0555 -0.3194 0.1111 0.2222 -0.1111 -0.2083 -0.0474 
America de 
Nord 

0.2647 0.0588 -0.0294 0.1176 -0.1176 0.0294 -0.2058 -0.1470 -0.0294 0.1764 0.0588 -0.4117 -0.0196 

Alte regiuni 0.3636 0.3636 0.1818 0.3636 0.2727 -0.0909 0.4545 0.0909 0.1818 0 -0.0909 -0.0909 0.1666 

(Proiecţia autorului)
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Această analiză cantitativă a fost efectuată numai asupra scrisorilor de comentarii primite de 

IASB pentru PE cu privire la măsurarea valorii juste din 2009. Nu am putut efectua o analiză 

cantitativă similară asupra scrisorilor de comentarii primite de IASB cu privire la PE pentru 

Evaluarea valorii juste - Analiza incertitudinii măsurării –  limitat, asupra unui proiect de 

informaţii a fi furnizate din 2010, deoarece întrebările care au fost adresate în cadrul PE erau 

întrebări deschise şi informative; căutau doar exemple referitoare la anumite circumstanţe sau 

informaţii alternative cu privire la măsurarea valorii juste pe pieţele nelichide.  

 

Scopul acestui capitol este de a rezuma dovezile colectate şi de a da un răspuns scurt şi clar la 

întrebarea cercetării noastre: Care este opinia comunităţii de afaceri şi a organismelor de 

reglementare cu privire la problema contabilităţii valorii juste şi rolul său în criza recentă, şi ce 

argumente sunt prezentate pro şi contra?  

 

Credem că este foarte important să subliniem faptul că această analiză a SdC este o realizare 

importantă pentru această teză şi un motiv important este că populaţia analizată de acest studiu 

(cei care au depus SdC) este o populaţie care are o vedere clară asupra fenomenului crizei 

globale şi asupra rolului contabilităţii valorii juste în cadrul acestei crize. De  exemplu, dacă 

aruncăm o privire asupra Anexei 1 şi a Anexei 2 ne vom da seama că majoritatea respondeţilor 

sunt organizaţii, organisme de reglementare şi companii care joacă un rol  foarte important în 

această lume şi pentru societatea noastră ( de ex. Banca Mondială, Grupul Consultativ European 

pentru Raportarea Financiară, Organizaţia Internaţională a Comisiilor pentru Valori Mobiliare, 

Comitetul de la Basel pentru  Supraveghere Bancară, Deloitte Touche Tohmatsu, Ernst & 

Young, KPMG, PricewaterhouseCoopers). 

 

Pe scurt, putem afirma că respondenţii PE asupra valorii juste emise de IASB în 2009 şi 2010 au 

considerat contabilitatea mark-to-market ca fiind o problemă în criza financiară recentă. Mai 

mult, toate ipotezele noastre au fost validate şi aceastea ne-a determinat să confirmăm că:  

 Respondenţii PE asupra MVJ au folosit această oprtunitate pentru a-şi exprima opiniile 

legate de CVJ şi criza financiară globală (I1); 

 Criza financiară recentă a jucat un rol major în dezvoltarea celor două PE asupra MVJ 

(I2);  
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 Respondenţii PE asupra MVJ au respins conţinutul PE (I3);  

 Respondenţii europeni au respins conţinutul PE cu privire la MVJ în proporţie mai mare 

decât cei din alte ţări (I4); 

 Bancherii au respins conţinutul PE cu privire la MVJ în proporţie mai mare decât 

respondenţii din alte sectoare de activitate (I5); 

 

Astfel, bancherii şi europenii au fost în general cei care au criticat contabilitatea valorii juste şi 

care o consideră ca fiind o problemă importantă în criza recentă. Mai mult, ei au fost şi cei care 

au respins cel mai mult conţinutul PE legat de măsurarea valorii juste al IASB şi au declarat că 

IASB trebuie să ia în considerare în continuare îmbunătăţiri a măsurării valorii juste înainte de a 

publica standardul de raportare financiară.  
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Capitolul 6 

Presiuni politice şi instituţionale –  factori care au condus la schimbări în 

contabilitate în timpul crizei financiare globale 

 

Acest studiu îşi propune să explice modul în care puterea operează pentru a influenţa schimbările 

în contabilitate în timpul perioadelor de criză economică. Pentru a determina aceste tipuri de 

presiuni sau influenţe, este nevoie să luăm în considerare sistemul instituţional în care luptele 

pentru putere şi procesele politice au loc. Dar astfel de sisteme de norme, valori, credinţe sunt de 

obicei ignorate în cercetările de contabilitate bazate pe economie politică (Mattli & Büthe, 2003).    

 

În cadrul acestei cercetări, puterea nu se referă numai la putere economică sau la manifestări 

oficiale ale puterilor, ci şi la manifestări neoficiale care decurg din faptul că sunt privite ca şi 

legitime de către alte părţi interesate puternice. Aceasta depinde de capacitatea obiectivelor şi 

acţiunilor organizaţiei de a fi congruente cu sistemul de norme, valori şi credinţe în care 

activează (Jepperson, 1991). Teoria instituţională a fost adesea folosită în cercetări asupra 

standardelor contabile pentru a completa cadrul explicativ al teoriei raţionale şi al economiei 

politice (Judge et al., 2010; Touron, 2005; Carpenter & Feroz, 2001). Dar principala lor 

preocupare a fost modul în care presiunile normative influenţează adoptarea standardelor de 

contabilitate, şi nu modul în care terenul de joc al luptelor politice pentru putere este format şi 

influenţat de caracteristici normative sau cognitive. În acest capitol, demonstrăm că presiunile 

politice şi instituţionale sunt factori care determină organismele de reglementare în contabilitate 

să schimbe reglementările contabile în timpul perioadelor de instabilitate economică, precum 

sunt crizele economice, prin prisma teoriei instituţionale şi teoriei interesului public al 

reglementărilor (a se vedea Figura 5).  
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Figura 5. Teorii utilizate pentru a identifica şi înţelege presiunile politice şi instituţionale  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

(Proiecţia autorului) 

 

Teoria instituţională este adiacentă teoriei economice şi oferă o altă prismă prin care putem privi 

imboldurile dependenţei economice a resurselor asupra alegerii reglementărilor contabile. Tot 

din perspectiva teoriei instituţionale, organizaţiile operează într-un cadru social de norme, valori, 

presupuneri luate de bune cu privire la ceea ce consituie un comportament economic adecvat 

(Oliver, 1997).  

 

Teoria interesului public al reglementărilor este o teorie economică, care a fost dezvoltată pentru 

prima dată de Arthur Cecil Pigou, şi care afirmă că reglementările sunt date ca răspuns la cererea 

publicului pentru corectarea practicilor de piaţă ineficiente sau inechitabile (Pigou, 1932). Intr-o 

manieră mai generalizată, potrivit lui Hertog teoriile interesului public pot fi aplicate „pentru a 

identifica posibilele cauze ale căderilor pieţelor şi pentru a centraliza posibile soluţii 

reglementare” (Hertog, 2003: 15).  Aşadar, teoria standard a interesului public al reglementărilor 

este bazată pe două presupuneri : (1) mai întâi, pieţele libere cad adesea din cauza problemelor 

de monopol sau externalizare; şi (2) în al doilea rând, guvernele sunt doritoare şi capabile de a 

corecta aceste căderi ale pieţelor prin reglementări (Posner, 1974). Această teorie a 

reglementărior a fost folosită atât ca o reţetă a ceea ce guvernele ar trebui să facă, cât şi ca o 

descriere a ceea ce fac de fapt, mai a les în ţările democrate.  
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La nivel internaţional, primii paşi înspre susţinerea contabilităţii valorii juste au fost făcuţi de 

către Organizaţia Internaţională a Comisiilor pentru Valori Mobiliare (International Organization 

of Securities Commissions- IOSCO) şi Forumul pentru Stabilitate Financiară (Financial Stability 

Forum - FSF). IOSCO a pregătit un raport în care a evidenţiat un număr de probleme cu privire 

la principiile contabile existente. Pe de altă parte, raportul FSF a conţinut un număr de 

recomandări pe care IASB să le ia în considerare pentru a îmbunătăţi standardele contabile. 

Oricum, la nivel european, prima iniţiativă cu privire la toate preocupările referitoare la 

contabilitatea valorii juste a fost luată în Franţa şi a luat prin surprindere IASB; deoarece la acea 

vreme IASB căuta răspunsuri la Grupul celor 7 (G7) şi în raportul FSF.  

 

De când a izbucnit criza financiară globală, cerinţa IAS 39 de a măsura anumite valori financiare 

folosind abordarea valorii juste a cauzat o preocupare majoră în rândul bancherilor şi al 

politicienilor. Contabilitatea valorii juste, mai ales evaluarea mark-to-market, a fost percepută ca 

şi creând o spirală negativă în care vânzările băncilor au împins în jos preţurile pieţei, forţând 

vânzări de urgenţă adiţionale şi declinuri subsecvente ale preţurilor bunuilor. (Appelbaum, 2009; 

Jones, 2009). Dar a fost nevoie de două luni de la primele semne de instabilitate financiară din 

vara anului 2007 până ce părţile interesate ale IASB şi-au exprimat în mod oficial îngrijorările.  

 

Preşedintele francez, Nicolas Sarkozy, a cerut fostului preşedinte al Federaţiei Internaţionale a 

Contabililor, Rene Ricol, să facă o investigaţie pentru a afla dacă băncile europene erau 

dezavantajate de IFRS comparativ cu băncile americane, care raportau conform Principiilor 

Contabile General Acceptate din SUA (US GAAP). Ricol a luat în considerarea plângerile 

băncilor europene, conform cărora, prin aplicarea IFRS-urilor, titlurile de creanţă nu puteau fi 

reclasificate de la tranzacţionare la păstrare, la scadenţă, şi asfel ele erau dezavantajate 

comparativ cu băncile americane. În raportul său, Ricol a argumentat că SFAS 86 – 

Contabilitatea costurilor programelor informatice deţinute spre a fi vândute, închiriate sau 

tranzacţionate altfel  , nu necesită ca ipotecile asupra unui bun să fie păstrare la valoarea justă; şi 

SFAS 133- Contabilitatea instrumentelor financiare derivate şi a unor operaţiuni de arbitraj 

valutar, standardul substanţial al valorii juste, au permis ca instrumentele financiare de vânzare 

să fie reclasificate în circumstanţe „deosebite” (Ricol, 2008: 51). Deci, el a concluzionat că 

băncile europene erau dezavantajate de către IFRS în comparaţie cu băncile Americane.  
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Raportul lui Ricol a fost făcut public şi a generat un lobbying intens din partea instituţiilor 

politice europene. Instituţia care a făcut un pas înainte referitor la aceasta a fost Directoratul 

General al Pieţei interne (DGXV) care este responsabil de pieţele de capital din Uniunea 

Europeană. DGXV alături de Comisia Europeană (EC) au emis o „disociere”, notificând IASB 

că trebuie să modifice IAS 39 Instrumente financiare: Recunoaştere şi Evaluare imediat, fără 

respectarea procedurilor, sau altfel EC ar realiza acţiuni nespecificate, care ar putea să conducă la 

pierderea privilegiului IASB de a stabili standarde de contabilitate în UE (Comisia Europeană , 

2008a). Din punctul de vedere al acestora această problemă era urgentă, deoarece băncile erau la 

câteva zile distanţă de emitere a rapoartelor financiare pentru cel de-al treilea trimestru.  

 

În plus, comisarul european pentru piaţă şi servicii interne, Charlie McCreevy a raportat 

Comisiei Parlementului European pentru Afaceri Economice şi Monetare: „există o dezbatere 

crescândă cu privire la posibilitatea ca valoarea justă şi evaluările mark to market să fi agravat 

criza prin aducerea pro-ciclicităţii în situaţiile financiare. Doresc să afirm clar că eu cred că 

există probleme reale şi anomalii în cadrul contabilităţii care trebuie să fie examinate”. 

(McCreevy, 2008: 2).  

 

Privim înapoi la  Regulamentul Uniunii Europene (EC) Nr. 2002/1606, care a cerut ca toate 

companiile europene listate să urmeze IRFS din 2005 şi a inclus de asemenea o cerinţă ca IFRS-

urile aprobate de Uniunea Europeană să nu dezavantajeze companiile europene comparativ cu 

cele de pe alte pieţe mari. Dar criza recentă a dovedit că această cerinţă nu se aplică în perioadele 

de instabilitate financiară. Mai mult, imediat după colapsul Lehman Brothers, în septembrie 

2008, şefii de stat din Franţa, Marea Britanie, Germania şi Italia, împreună cu şeful Băncii 

Centrale Europene şi Preşedintele Comisiei Europene au căzut de acord asupra unui plan care 

viza problemele crizei financiare globale. Mai mult, în timpul întâlnirii G7 din 4 octombrie 2008, 

s-a căzut de acord asupra faptului ca ar trebui să se ceară IASB să modifice IAS 39 pentru a-l 

aduce pe aceeaşi linie cu US GAAP până la sfârşitul lunii octombrie, şi câteva zile mai târziu, în 

timpul întâlnirii Consiliului UE al Miniştrilor de Finanţe (ECOFIN), aceeaşi decizie a fost 

aprobată.  
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Prin urmare, IASB, fiind sub presiune, a modificat standardul în 13 octombrie, retroactiv, după 

cum ceruse Comisia, de la 1 iulie 2008, când valorile de piaţă ale datoriilor deţinute s-ar putea să 

nu fi fost mai scăzute decât valorile lor contabile. IASB a stipulat o cerinţă de informare care a 

obligat băncile să îşi reclasifice datoriile şi să dezvăluie care ar fi trebuit să fie profiturile lor în 

absenţa reclasificării. Şi EC a aprobat standardul două zile mai târziu. Deutsche Bank a fost una 

dintre primele care a profitat de această regulă contabilă şi a fost obligată să dezvăluie că profitul 

său înaintea aplicării taxelor de 93 milioane de euro pentru cel de-al treilea trimestru ar fi fost o 

pierdere înaintea aplicării taxelor de 732 milioane de euro în absenţa reclasificării (Stice & Stice, 

2010). 

 

Figura 6. Ilustrarea presiunii politice din partea UE asupra procesului de stabilire a standardelor 

de către IASB în timpul crizei economice globale  
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Dar Comisia Valorilor Mobiliare şi Burselor de Valori a SUA (SEC) nu a fost încântată de 

„disocierea” UE şi de acţiunile întreprinse de IASB; şi aceasta s-a transformat într-un episod 

bizar pentru IASB. Sir David Tweedie, preşedintele IASB de la acea vreme a spus că a fost 

aproape de demisie (Tweedie, 2008) şi că crede că disocierea europeană ar fi putut conduce la „ 

încetarea proiectului de globalizare la nivel mondial. Credibilitatea IFRS şi IASB ar fi atinsă 

într-un mod fatal dacă ar deveni incontestabil de clar că Europa nu i-a acceptat autoritatea” 

(Andre et al., 2009: 14). 

 

După cum a arătat Sir David Tweedie, intevenţia Comisiei Europene în procesul de stabilire a 

standardelor a condus la o pierdere a credibilităţii Consiliului, din partea altor părţi interesate, 

mai ales a celor din SUA. În plus, criticii SEC din SUA au afirmat că acest episod constituie 

dovada că IASB nu este de încredere când se află în faţa presiunii politice, mai ales din interiorul 

Europei (Deans & Mott, 2008; Selling, 2008; Ciesielski, 2009).  

 

Cu toate că IASB a făcut multe concesii în timpul crizei financiare globale cu privire la 

măsurarea valorii juste,  la procesul cuvenit pentru standardizare şi întârziind reconsiderarea 

contabilităţii pasivelor, IASB nu s-a adaptat doar în mod pasiv la presiunile politice, ci a 

dezvoltat anumite strategii pentru a rezista sau a minimaliza influenţa politică (a se vedea Figura 

7). 

Figura 7. Paşi făcuţi de IASB pentru a minimaliza influenta politică  
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Criza financiară globală a alterat opiniile cu privire la credibilitatea şi independenţa IASB, 

deoarece au fost compromise de Comisia Europeană, care a forţat IASB să permită reclasificări. 

Deci, a fost extrem de dificil pentru IASB să nu ia în considerare cerinţele EC; şi unii au 

argumentat că dacă „Comisia a abandonat IFRS, a fost probabil ca Japonia să o urmeze, şi 

potenţial toate ţările care plănuiau să  îl adopte în 2011 s-ar putea retrage” (Andre et al., 2009: 

20). Mai mult decât atât, intervenţia Comisiei nu a fost foarte bine privită în SUA, mai ales de 

către SEC. Astfel, preşedintele SEC, Mary Shapiro, a confirmat în faţa Senatului SUA că ea 

crede că un singur set de standarde globale ar fi un lucru foarte benefic dar şi-a exprimat 

îngrijorările cu privire la independenţa IASB şi a spus că ea nu ar fi neapărat constrânsă de 

parcursul propus (World Accounting Report, Februarie 2009: 7). În consecinţă, toate aceste fapte 

au determinat SUA să întârzie adoptarea IFRS-urilor.  

 

Stabilirea standardelor contabile de către IASB în domeniul instrumentelor financiare a fost 

multă vreme controversată (Perry & Nölke, 2005); chiar la stabilirea IAS 39, IASB s-a aflat sub 

presiuni politice. Mai mult, ajustarea standardului în faţa influenţei politice din UE este un  

exemplu clar de strategie instituţională ca răpuns la presiuni instituţionale. Când criza financiară 

globală a izbucnit, turbulenţa generală de pe pieţele financiare şi dificultăţile sistemului bancar 

din Europa au alterat sistemul instituţional din jurul stabilirii standardelor de contabilitate. 

Prevalenţa normelor de logică a pieţei de capital şi independenţa organismului de reglementare 

au fost încercate şi eterogenitatea instituţională a apărut. După cum a fost ilustrat de 

evenimentele descrise mai sus, o astfel de arie de eterogenitate insituţională a fost scopul 

standardelor de contabilitate.  

 

Insatisfacţia europenilor cu privire la valoarea justă a fost alimentată de preocupările conform 

cărora industria serviciilor financiare din Europa suferea de un dezavantaj reglementar faţă de 

omoloaga sa americană. De asemenea, anumite sisteme bancare europene  în mod special au fost 

lovite greu sub regulile valorii juste. În mediul instituţioanal, UE a realizat o serie de acţiuni 

pentru a urmări schimbarea, prin rapoarte, scrisori şi discursuri, şi de asemenea prin intermediul 

altor actori, precum G20 şi BCBS. De asemenea, UE a ameninţat că va limita evaluarea mark-to-

market şi au fost impuse termene stricte pentru care ar trebui să fie făcute schimbări importa nte 

ale IAS 39 de către IASB.  
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CONCLUZII 

 

Dacă există ceva bun referitor la criza economică globală şi consecinţele sale, este oportunitatea 

de a reîmprospăta modul nostru de a gândi. Această criză ne provoacă pe noi, cercetătorii, să 

reevaluăm planurile noastre de cercetare – şi probabil stimulentele instituţionale şi ipotezele 

neexaminate care le antrenează – pentru ca cercetarea economică şi contabilă să poată contribui 

la o analiză socială şi politică mai largă a recentei crize economice.  

 

După cum a arătat criza actuală, standardele de contabilitate pot avea implicaţii uriaşe pentru 

lumea din afară, şi prin urmare lumea din afară ar trebui să aibă oportunitatea de a avea un 

cuvânt de spus. Este cazul mai alesc acum, când autorităţile publice au devenit atât de importante 

pentru acceptarea globală a standardelor. Mai mult, părţile care sunt direct interesate sunt cele 

care sunt afectate de criză într-un mod considerabil şi orice schimbări în reglementările contabile 

vor influenţa bunăstarea lor. De asemenea, dorinţa de siguranţă pare să fi fost una dintre 

caracteristicile “mentalităţii de criză”, în timpul secolului trecut şi contabilii nu au putut să ofere 

organismelor de reglementare toată garanţia pe care le-au cerut-o. Dar evenimentele recente au 

evidenţiat, fapt ce devine mai clar pentru cea mai mare parte a organelor de reglementare, 

specialişti şi alte părţi interesate, că nu există reguli simple în contabilitate.  

 

Studiile de cercetare asupra evoluţiei contabilităţii au o tradiţie înde lungată, deşi numai câteva 

dintre acestea au studiat relaţia dintre crizele economice şi contabilitate. Cercetătorii cred că 

standardele contabile sunt profund implicate în crizele economice, considerând în acelaşi timp că 

crizele au conturat evoluţia contabilităţii. Prin urmare, credem că cercetarea noastră, care 

studiază interacţiunea dintre crizele economice, cu un accent particular asupra modului în care 

crizele determină schimbări în reglementările contabile, aduce o noutate în aria contabilităţii şi a  

crizelor economice şi contribuie la cunoştinţele prezente în literatura contabilă.  

 

În primul capitol al tezei am prezentat cadrul conceptual şi situarea teoretică în sfera de 

cunoaştere a crizelor economice. Am clarificat noţiunile de “criză” şi “criză economică” şi am 

subliniat în mod particular ceea ce înţelegem noi când folosim termenul  de “criză economică” în 

cadrul acestei teze; am descris tipologia crizei economice şi am făcut un scurt rezumat al istoriei 
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crizelor economice. Mai mult, am efectuat o analiză , utilizând Google Trends, care a arătat că 

utilizatorii Google (care pot fi consideraţi ca fiind publicul general) au făcut o asociere între 

“contabilitate” şi “criză” în timpul crizei economice recente, ceea ce poate fi interpretat după 

cum urmează: publicul general fie a perceput contabilitatea ca pe un factor, fie ca pe o soluţie la 

criza actuală.  Cu toate că, am dori să subliniem din nou, informaţiile Google ar putea conţine 

inexactităţi, acestea ar putea fi privite ca şi un punct de pornire în înţelegerea legăturii dintre 

criză şi contabilitate în mintea oamenilor.  

 

În cel de-al doilea capitol al tezei, am efectuat o trecere în revistă a literaturii pentru a afla dacă 

am putea vorbi despre progrese în contabilitate şi dacă schimbările în co ntabilitate sunt 

evolutive. Concluzia noastră este că nu este justificată afirmaţia conform căreia  contabilitatea 

este progresivă şi schimbările contabile sunt evolutive, atâta timp cât mulţi cercetători recunosc 

că ceea ce înseamnă progres pentru unii poate fi degenerare pentru alţii, şi ceea ce apare ca fiind 

progresiv la un anumit moment ar putea să nu pară la fel în retrospectivă.  

 

Mergând mai departe, scopul principal al celui de-al treilea capitol a fost de a dovedi că crizele 

economice au determinat schimbări în teoria şi practica contabilităţii şi putem concluziona că 

acest scop a fost atins. De aseamenea, toate aceste schimbări în contabilitate şi în reglementările 

contabile au fost prezentate prin prisma teoriei echilibrului punctat. Prin urmare, analiza noastră 

a început cu crizele comerciale din Anglia din timpul secolului al nouăsprezecelea, iar aceste 

crize au condus la legi asupra falimentului  care au îmbunătăţit înregistrările contabile a le acelor 

vremuri. Apoi, Marea Recesiune (1929 – 1933) a marcat începutului unei noi ere în teoria şi 

practica contabilităţii în SUA. Sfârşitul secolului douăzeci şi începutul secolului douăzeci şi unu 

este caracterizat de perioade de recesiune care au condus la crize economice în diferite părţi ale 

lumii, precum în Mexic (1994), ţările asiatice (1997), Rusia (1998) şi criza corporaţiilor din SUA 

(2001-2002) şi am arătat că toate aceste crize au condus la schimbări în reglementările contabile 

în ţările menţionate mai sus, aducându-le în acord cu Standardele Internaţionale de Contabilitate 

(Bhimani, 2008; Lin, Chen, 2000; Mooskooki, 2002; Rahman, 1998). Mai mult, ipotezele 

noastre au fost validate, deci putem afirma că crizele economice de la sfârşitul secolului 

douăzeci, din Mexic, Asia şi Rusia sunt unele dintre argumentele folosite de IASB pentru a 

câştiga influenţă globală, având FMI şi Banca Mondială drept mesageri. În sfârşit, criza 
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economică globală (2008) îşi continuă tendinţa, dat fiind că anumite schimbări au fost făcute în 

cadrul reglementărilor contabile internaţionale (IAS şi IFRS) în timpul crizei, şi aceste schimbări 

au fost arătate pe scurt în ultima parte a capitolului trei.  

 

Mai departe, teza continuă cu o analiză a factorilor endogeni şi exogeni ai crizelor economice 

care au determinat schimbări în reglementările contabile. Prin factori endogeni ne-am referit la 

contabilitatea însăşi şi mai ales la sistemele contabile. Astfel, am analizat două dintre cele mai 

grave crize economice din istorie, şi anume Marea Recesiune din anii 1930 (în Capitolul 4) şi 

Criza Financiară Globală din 2008 (în Capitolul 5), pentru a determina dacă cele două sisteme 

contabile, Sistemul Costului Istoric şi Sistemul Valorii Juste, au fost unul din factorii care au 

declanşat sau accelerat crizele şi dacă aceasta a determinat organismele de reglementare să 

modifice reglementările contabile.  

 

În capitolul patru, analiza noastră s-a concentrat asupra discuţiilor care s-au ivit printre 

universitari, în timpul Marii Recesiuni, în ceea ce priveşte Sistemul Costului Istoric şi aşa –

numitele devieri sau abateri de la Sistemul Costului Istoric. De asemenea, am prezentat cazurile 

a două corporaţii (Dodge Brothers şi Ivar Krueger) care îşi întocmeau greşit situaţiile financiare, 

dar în acele vremuri contabilitatea nu era normată, şi în consecinţă toate acele tranzacţii ciudate 

înregistrate în contabilitate au fost legale. În plus, în acest capitol am prezentat o ilustrare a 

evenimentelor care au avut loc acum mai bine de 80 de ani, şi am arătat că oamenii aveau 

preocupări similare cu cele de astăzi în ceea ce priveşte reglementările contabile şi sistemele 

contabile şi rolul lor într-o criză. Aceasta ne-a confirmat că istoria se repetă, dar că lecţia nu a 

fost bine învăţată, şi credem că doar învăţând din trecut vom putea evita prăbuşiri şi crize 

viitoare. Principala concluzie care poate fi extrasă din aces capitol este că noi nu considerăm că 

sistemul contabil american a fost factorul declanşator al Marii Recesiuni din anii 1930, dar 

credem că aviditatea unor oameni de afaceri ai acelor vremuri, care şi-au determinat contabilii să 

înregistreze tranzacţii frauduloase, s-ar putea să fi avut o influenţă în declanşarea crizei din 1929 

şi că a alimentat-o.  

 

Capitolul cinci prezintă dezbaterea care a avut loc, în timpul crizei economice globale, în răndul  

universitarilor, organelor de reglementare şi al comunităţii de afaceri, în ceea ce priveşte sistemul 
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contabil bazat pe valoarea justă, aşa cum este normat de către IASB. Scopul nostru este de a 

identifica dacă acest sistem contabil a fost un factor care a declanşat sau a accelerat criza 

economică recentă. Mai întâi ne-am concentrat asupra dezbaterii care s-a ivit printre universitari 

în privinţa sistemului contabil bazat pe valoarea justă şi am prezentat principalele lor preocupări. 

În timpul crizei economice globale, din 2008, au existat multe critici adresate sistemului valorii 

juste şi prin urmare am ales să împărţim aceste critici în patru categorii, după cum urmează: lipsa 

de comparabilitate şi de certitudine a situaţiilor financiare; volatilitate; inconsistenţa măsurării şi  

pro-ciclicitate. Concluzia care poate fi extrasă analizând aceste critici este că, în zilele noastre, 

comunitatea de cercetare este împărţită în două categorii principale: cei care susţin valoarea justă 

şi consideră că a fost doar un ţap ispăşitor convenabil în timpul crizei recente; şi cei care se opun 

valorii juste şi consideră că a jucat un rol catalizator în criza actuală şi chiar a accelerat-o.  

 

Apoi, am efectuat un studiu calitativ şi cantitativ asupra scrisorilor de comentarii, primite de 

către IASB, asupra Proiectului de Expunere cu privire la Măsurarea Valorii Juste, în 2009 şi 

2010. Scopul nostru a fost identificarea opiniilor părţilor interesate cu privire la subiectul 

îndelung dezbătut al sistemului bazat pe valoarea justă şi implicaţiile sale în criza recentă. Am 

dori să subliniem că, în această parte a tezei, ne-am referit la părţile interesate de reglementările 

contabile internaţionale, precum comunitatea de afaceri, organismele de reglementare, practicieni 

contabili şi investitori. Am concluzionat că respondenţii ambelor Proiecte de Expunere cu privire 

la Măsurarea Valorii juste au folosit această ocazie pentru a-şi exprima opiniile legate de 

sistemul bazat pe valoarea justă şi criza financiară globală şi au considerat că criza economică 

recentă a jucat un rol major în dezvoltarea Proiectelor de Expunere cu privire la Măsurarea Justei 

Valori. 

 

De aseamenea, credem că IASB a elaborat standarde de contabilitate adecvate de la crearea sa, 

cu toate că mulţi au afirmat că criza recentă a accentuat faptul că standardele de contabilitate 

emise de IASB au fost slabe; credem că criza a reprezentat o mare oportunitate pentru ca IASB 

să revizuiască toate standardele contabile şi că a determinat IASB să facă un pas înainte în 

dezvoltarea standardelor raportărilor financiare şi în plus să le îmbunătăţească. Astfel, aceasta 

ne-a determinat să înţelegem mai bine că numai prin suferinţă poţi deveni mai puternic şi astfel a 

fost şi cazul IASB, deoarece a trebuit să suporte toate criticile care s-au ridicat în timpul crizei, 
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pentru a deveni mai puternic şi acceptat la nivel global, prin îmbunătăţirea standardelor 

raportărilor financiare. Principala concluzie care poate fi reţinută, în privinţa factorilor endogeni, 

este că Sistemul Contabil al Costului Istoric nu a fost un factor care a declanşat Marea Recesiune 

în anii 1930 şi că Sistemul Contabil bazat pe Valoarea Justă nu a fost un factor declanşator al 

crizei economice globale în 2008. Cu toate acestea, credem că ambele sisteme contabile au jucat 

un rol semnificativ în alimentarea sau accelerarea acestor crize. Acesta este punctul de vedere al 

autorului cu privire la acest subiect îndelung dezbătut şi este bazat pe descoperirile empirice ale 

acestui studiu.  

 

Creatorii standardelor sau organele de reglementare a contabilităţii au decis să modifice 

reglementările contabile în răspuns la preocupările care au apărut în timpul crizelor economice. 

De exemplu, în anii 1930, Comisia Valorilor Mobiliare şi Burselor de Valori a SUA a 

reglementat contabilitatea americană iar sistemul costului istoric a devenit sistemul de 

contabilitate predominant, începând cu Marele Crash şi până în anii 1970. De asemeanea, IASB 

a emis în luna mai a anului 2011 IFRS 13 Măsurarea Valorii Juste pentru a oferi o orientare în 

privinţa sistemului valorii juste. Descoperirile noastre empirice, bazate pe examinări ale 

scrisorilor de comentarii ale IASB au arătat că IFRS de mai sus a fost dezvoltat prin luarea în 

considerare a tuturor preocupărilor cu privire la evenimentele din jurul crizei economice globale.  

 

Datele istorice privind evoluţia contabilităţii arată că majoritatea schimbărilor în reglementările 

contabile au adăugat un grad de complexitate raportărilor financiare. Din punctul nostru de 

vedere complexităţile tratamentelor contabilităţii, în special a celor asociate cu sistemul bazat pe 

valoarea justă, dau naştere la riscuri importante ale implementării ineficiente sau inconsistente de 

către corporaţii şi la o potenţială neînţelegere din partea utilizatorilor cu privire la componentele 

critice ale situaţiilor financiare. Dar, credem că disputa asupra sistemelor contabile şi rolul lor în 

declanşarea sau accelerarea crizelor economice este departe de a fi încheiată şi mai rămân multe 

de făcut, de către creatorii de standarde, comunitatea de afaceri şi alte organe de reglementare, 

pentru a îmbunătăţi conţinutul raportărilor financiare.  

 

Ultimul capitol al tezei (Capitolul 6) s-a referit la factorii exogeni care au condus la schimbări în 

reglementările contabile, de-a lungul perioadelor de criză economică. În acest capitol ne referim 
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la presiuni politice şi instituţionale în calitate de factori exogeni, care i-au determinat pe creatorii 

de standarde contabile să modifice reglementările contabile în timpul perioadelor de crize 

economice. Analiza noastră s-a concentrat pe evenimentele din jurul crizei financiare globale din 

2008 şi am arătat cum forţele politice şi instituţionale au schimbat procesul de instituire a 

standardelor internaţionale de contabilitate.  

 

Din punctul nostru de vedere, 2008 a fost anul cel mai turbulent pentru organizaţia de stabilire a 

standardelor internaţionale în contabilitate (IASB). Deoarece, actorii politici, în special Uniunea 

Europeană, şi-au mărit influenţa începând să comenteze asupra propunerilor de proiecte în 

contabilitate târziu în cadrul procesului (Botzem, 2008) şi încercând să schimbe procesul de 

stabilire a standardelor internaţionale de contabilitate.  De asemenea, aceştia au reuşit să altereze 

atât procesul de instituire a standardelor cât şi structura de conducere a IASB. În acest capitol am 

prezentat toate încercările de presiune politică şi instituţională asupra IASB prin prisma teoriei 

instituţionale şi a teoriei interesului public al reglementărilor. Aceste teorii ne-au ajutat să 

înţelegem cum operează forţele instituţionale şi politice în cadrul unui sistem caracterizat de 

lupte pentru putere.  

 

Criticile multor cercetători care au cerut o reformă substanţială a sistemului contabil bazat pe 

valoarea justă deoarece a fost perceput că a contribuit la severitatea crizei economice din 2008 şi 

interferenţa politică şi instituţională subsecventă din partea Comisiei Europene şi a Congresului 

SUA, au creat o presiune considerabilă asupra organismelor de stabilire a standardelor contabile 

(IASB şi FASB) pentru a îmblânzi regulile.  

 

În timpul crizei economice recente, Uniunea Europeană a fost prima care a început să se 

preocupe de riscul sistemic şi de pro-ciclicitatea evaluării şi a cerut schimbări în standardele 

internaţionale de contabilitate. Aparent, la început, IASB nu a putut rezista acestor presiuni şi au 

modificat imediat standardele contabile, după cum s-a cerut de către Uniunea Europeană. Dar 

Comisia Valorilor Mobiliare şi Burselor de Valori a SUA a criticat IASB pentru că nu ar fi 

capabil să dezvolte strategii pentru a rezista la aceste tipuri de presiuni politice, mai ales din 

interiorul Europei. Toate aceste evenimente şi critici au fost dramatice pentru IASB, deoarece 

acestea ar fi putut conduce la încetarea proiectului global şi la pierderea credibilităţii Consiliului.  
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Mai mult, este evident că IASB nu a putut obţine sprijinul politic care este necesar pentru 

supravieţuirea sa, după cum a avertizat în mod repetat că aceasta ar putea submina încrederea 

pieţelor de capital în standardele de contabilitate. De asemenea, difuzarea mai departe a 

standardelor internaţionale de contabilitate ar putea fi restrânsă de către cedarea IASB în faţa 

presiunilor politice din partea UE. Pe lângă aceasta, am arătat că UE se confruntă cu o luptă 

similară celei a IASB. Independenţa politică a IASB a fost o condiţie preliminară a adoptării 

IFRS de către UE (Van Hulle, 2004) dar când se impun cerinţe, în ceea ce priveşte stabilitatea 

financiară şi consecinţele sale asupra anumitor sisteme bancare, această independenţă a fost 

sacrificată.  

 

Mulţi cercetători analizează influenţele din partea sectorului corporativ (Hopwood, 1994; 

Martinez-Diaz, 2005; Perry & Nölke, 2005) sau a profesiei contabile (Botzem & Quack, 2006, 

2009; Brown, 2004; Cooper & Robson, 2006) de-a lungul istoriei organismului de stabilire a 

standardelor internaţionale de contabilitate, dar s-a acordat mai puţină atenţie interferenţei 

politice directe. Astfel, studiul nostru s-a străduit să ofere o mai bună înţelegere a influenţei 

politice şi instituţionale asupra procesului de instituire a standardelor de contabilitate.  

 

Mai mult, cercetările limitate asupra acestui subiect au arătat că UE a rămas în mare măsură în 

afara sferei directe de influenţă şi a arătat un interes slab în a contesta instituirea standardelor  

IASB. Dar studiul nostru a arătat că acest fapt se schimbă dramatic în timpul perioadelor de 

instabilitate financiară, precum criza economică recentă. De asemenea, credem că cercetarea 

noastră contribuie la literatura contabilă, prin demonstrarea modului în care actorii politici şi 

instituţionali au cerut să joace un rol în procesul de stabilire a standardelor contabile. 

 

Pe de altă parte, credem că este devreme pentru a formula o concluzie finală asupra efectelor pe 

termen lung ale crizei financiare globale asupra echilibrului de puteri şi a sistemului instituţional 

în cadrul căruia standardele internaţionale de contabilitate sunt dezvoltate. Evenimentele din 

jurul crizei financiare recente reprezintă o oportunitate de studiere a evoluţiilor şi politicilor 

instituţionale de stabilire a normelor de contabilitate.  
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În sfârşit, studiul nostru a arătat că reglementările contabile şi schimbările acestora sunt conturate 

de procesele politice (ca şi oricare alte reglementări), mai ales în perioadele de crize economice. 

De asemenea, credem că rolul forţelor politice complică mai mult analiza. De exemplu, ar fi 

posibil ca schimbarea normelor contabile într-o criză ca rezultat al presiunii politice să conducă 

la rezultate mai proaste decât rămânerea la un anumit sistem (Brunnermeier et al., 2009). Din 

aceste considerente, credem că criza actuală a reprezentat un teren fertil pentru studii pe mai 

departe.  

 

Dacă servesc cu adevărat necesitătilor părţilor interesate, reglementările contabile nu pot fi 

niciodată blocate în timp. Orice acţiune care este realizată în acest domeniu trebuie să fie făcută 

cu scopul principal de a întări raportările financiare pe viitor şi de a creşte stabilitatea financiară. 

Astfel, putem avea o discuţie cu final deschis, dar să şi realizăm că, în final, ceea ce dorim cu 

toţii este să avem un organism creator de standarde independent care să vină cu cele mai bune 

soluţii tehnice pentru părţile interesate, care să ne ajute să ne recuperăm în timp şi să ne echipăm 

mai bine pentru viitor.   

 

Luând în considerare faptul că scopul principal al oricărei teze de doctorat este de a crea o 

valoare adăugată în domeniul studiat, prezentăm mai jos un rezumat al contribuţiilor noastre 

principale, după cum urmează:  

 

 Cercetarea noastră este primul studiu, în literatura contabilă, care oferă o privire de 

ansamblu cronologică asupra impactului tuturor crizelor economice majore din istorie, 

asupra teoriei şi practicii contabilităţii, începând cu crizele comerciale ale Angliei din 

secolul al nouăsprezecelea şi terminând cu criza economică globală din 2008;  

 Am demonstrat că toate crizele economice studiate au adus schimbări în contabilitatea şi 

în reglementările contabile ale acelor ţări care au fost afectate de criză;  

 S-a arătat că, în timpul crizei economice recente, oamenii (însemnând publicul general şi 

nu numai cercetătorii) au asociat contabilitatea cu criza;  

  O noutate care se află în teza noastră este studiul rolului pe care sistemele contabile 

(Sistemul Costului Istoric şi Sistemul Valorii Juste) l-au jucat în declanşarea sau 

accelerarea crizelor economice (Marea Recesiune şi Criza Financiară Globală). Acest 
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studiu este unic şi accentuează cât de similară este criza recentă cu cea din anii 1930, în 

ceea ce priveşte disputa asupra contabilităţii care s-a născut imediat după izbucnirea 

crizelor;  

 O altă noutate care este adusă de către cercetarea noastră este faptul că este primul studiu 

din literatura contabilă care a demonstrat că crizele economice de la sfârşitul secolului 

douăzeci (din Mexic, Asia şi Rusia) au adus schimbări în contabilitatea ţărilor afectate de 

crize, aducându- le în acord cu standardele internaţionale de contabilitate. Şi este credinţa 

noastră că aceste crize economice au fost unul dintre argumentele folosite de către IASB 

pentru a obţine influenţă globală, avându FMI şi Banca Mondială drept mesageri;  

 În cadrul acestei teze, am demonstrat de asemenea că crizele economice sunt factori 

externi care ar putea identifica potenţiale puncte slabe ale sistemelor contabile şi ale 

reglementărilor contabile;  

 Cercetarea noastră a dovedit că schimbările în contabilitate şi în reglementările contabile, 

în perioadele de criză economică, sunt adesea cauzate de presiuni politice şi 

instituţionale. Am arătat de asemeanea modul în care puterea politică operează în cadrul 

unui sistem instituţional. 

  

Există limitări care trebuie să fie cunoscute şi abordate în privinţa acestei cercetări. Dar credem 

că limitările sunt în principal legate de perspectivele viitoare de cercetare ale acestui demers 

ştiinţific şi prin urmare încercăm să le prezentăm împreună.  

 

Prima limitare este referitoare la faptul că există puţine studii şi articole de cercetare referitoare 

la crizele economice de la sfârşitul secolului douăzeci (din Mexic, Asia şi Rusia) scrise în limba 

engleză. Dar autorul acestui studiu este deschis la orice colaborări cu alţi cercetători care sunt 

interesaţi de acest subiect, din aceste ţări afectate de crize în anii 1990.  

 

De asemenea, cercetarea noastră este limitată la analiza a numai şapte crize economice (crizele 

comerciale ale Angliei, Marea recesiune, criza mexicană  ̧ criza asiatică, criza rusă, criza 

companiilor din SUA şi criza financiară globală). Prin urmare, concluziile noastre au fost 

formulate numai pe baza analizei crizelor menţionate aici. Dar am dori să ne implicăm în studii 

ulterioare care să ia în considerare alte crize economice care au avut loc în alte teritorii (de 
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exemplu criza japoneză din 1980, criza scandinavă din 1990-1991, criza din Argentina din 2001-

2002).  

 

O altă limitare a cercetării noastre este faptul că am identificat ca fiind factori exogeni care au 

condus la schimbări în reglementările contabile, în perioadele de crize economice, numai 

presiunile politice şi instituţionale. Prin urmare, un studiu ulter ior ar putea identifica şi analiza 

alţi factori exogeni şi chiar endogeni care au un impact asupra schimbărilor contabile în timpul 

crizelor economice.  

 

Teza noastră este un studiu de cercetare internaţională, deoarece analizează interacţiunea dintre 

contabilitate şi crizele economice, cu un accent particular asupra modului în care crizele 

determină schimbări în reglementările contabile ale acelor ţări care au fost afectate de criză. De 

asemenea, credem că acest subiect este foarte complex şi este departe de a fi epuizat; de aceea 

reprezintă un teren fertil pentru studii pe mai departe. De exemplu, o cercetare ulterioară în care 

am dori să ne implicăm este analiza impactului acestor şapte crize economice care au fost 

studiate în cadrul acestei teze asupra contabilităţii şi reglementărilor contabile din România. 

Credem că această cercetare suplimentară ar putea fi una foarte interesantă, deoarece va arăta 

modul în care formarea normelor noastre contabile naţionale a fost influenţată de aceşti factori 

externi majori, cum sunt crizele economice.  

 

În încheiere considerăm că teza şi- a atins obiectivul său principal, atât din punct de vedere 

practic, cât şi teoretic. Sperăm că rezultatele obţinute şi contribuţiile pe care le-am adus vor fi de 

ajutor pentru cercetători şi pentru specialiştii contabili, oferindu- le orientări şi indicii pentru a 

depăşi orice posibile limitări şi constituind o bază pentru viitorii lor paşi ştiinţifici.  
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